

Los socialistas preparan una reunión internacional

La visita de Wilson a Inglaterra

LOS MARINEROS SE SUBLEVAN EN BERLIN

HUMILLACIONES SUPREMAS

El corresponsal de «The Daily News» en Berlín, Segre, ha teleografiado a su periódico una entrevista que ha celebrado con el famoso escritor socialista Kautsky, y con su esposa.

Ambos han sido nombrados por el Gobierno alemán ordenadores del archivo del ministerio de Negocios Extranjeros de Alemania. Y en calidad de tales se encargaron de recopilar los documentos secretos relativos a los orígenes de la guerra.

Kautsky dijo al periodista inglés: «Mi labor es extraordinariamente interesante. Se publicarán numerosos volúmenes y espero que el primero estará listo dentro de un mes. El Gobierno austriaco se propone publicar los suyos antes de pocos días, de manera que por nuestra parte se habrá hecho toda la luz humanamente posible en el problema de los orígenes de la guerra. Todo lo que puedo decir en estos momentos es que los archivos, en lo que a Inglaterra se refiere, parece que confirmarán el punto de vista de Lichnowsky y del doctor Mwelon.»

La señora de Kautsky manifestó: «Mi opinión es que la Historia hará recaer la responsabilidad de la guerra y de su continuación primeramente sobre el Kaiser y el Kronprinz, luego sobre Ludendorff y von Tirpitz; en tercer lugar sobre los magnates industriales, y en cuarto lugar sobre los pangermanistas.»

El corresponsal indica que Kautsky tomó una parte muy valiente en la política alemana durante los últimos cuatro años. Se opuso terminantemente a la guerra, y con sus colegas socialistas independientes firmó el primer manifiesto en favor de la paz que se publicó en Alemania. De manera que su pasado le hace acreedor a que se respete su opinión.

El «Diario del Pueblo», de Colonia, ha publicado un artículo tremendo acerca del estado de espíritu que reina en la Marina alemana de guerra. Comienza así: «Los infortunios de Alemania no tienen precedentes en las naciones civilizadas.» Y luego agrega: «Nos han contado personas fidedignas un vergonzoso incidente ocurrido cuando la entrega a Inglaterra de los submarinos alemanes.»

El almirante británico Beatty, al llevar a cabo las negociaciones del armisticio relacionadas con asuntos navales, renunció, tomando en consideración el pasado famoso del barco, a la entrega del submarino «U-9», que, al mando del capitán Wedding, torpedó tres cruceros armados ingleses. Pero el barco ha sido entregado porque la tripulación alemana empleada en la rendición de los buques no quería renunciar a la oportunidad de ganarse quinientos marcos por hombre que pagaba Alemania como compensación para llevar los buques a Inglaterra.

Cuando se hizo pública la historia estupefacta de los rubios rusos que se había dado a los «representantes» de Alemania, tuvimos paciencia. Por lo menos nos quedaba un consuelo. Aunque bajo el enorme peso de la desgracia, el esplendor de nuestros ejércitos permanecía radiante. ¿Es que ahora nos van a robar también ese consuelo en la soledad y silencio de nuestros sufrimientos? ¿Es posible que Alemania, representada por sus marinos rojos, haya vendido por quinientos marcos el último remanente del honor de un héroe inmortal?

Un almirante inglés renuncia a que se entregue un submarino que consiguió una victoria; con su noble gesto desea otorgar un galardón al vencido, como se acostumbra a dejar la espada al bravo comandante de un fuerte conquistado. Se nos dice que los revolucionarios, vestidos con uniforme naval alemán, prefieren quinientos marcos. Estos hombres sin honra se atreven de nuevo a pisar tierra alemana con los dineros de su pecado. ¿Pero es esto verdad? Muchas lágrimas silenciosas se derramarán en la patria alemana al saberlo. Aún existen hombres en Alemania que no tendrán vergüenza de haber llorado por esto. De manera que todo se ha perdido, hasta el honor. Entonces es que no podemos haber descendido más en la estimación del Mundo. Es imposible.»

¿Se comprende ahora por qué no salió la flota alemana cuando la ordenaron que saliese y por qué se ha rendido sin combatir?

EN ORIENTE

Estado federal turco

Nauen, 25.—Un telegrama del diario suizo «Zuercher Morgenzeitung», procedente de

Constantinopla, dice que es inminente la disolución de la Cámara turca y la dimisión del Gabinete, así como la constitución de un Estado federal turco. (T. S. H.)

WILSON EN EUROPA

Visita a Holanda

Amsterdam, 25.—Los periódicos holandeses anuncian que la Reina Guillermina ha invitado al Presidente Wilson y a su señora a hacer una visita a Holanda.

El Presidente ha contestado dando las gracias y diciendo que aceptará la invitación si se lo permiten los demás compromisos.

La Prensa cree que Wilson recibirá en Holanda una entusiasta acogida, aun cuando esta nación y los Estados Unidos tienen tan diferentes pasados. (Agencia Radio.)

A Carlisle y Manchester

Londres, 25.—Según arreglos posteriores, Wilson irá el domingo a Carlisle y al día siguiente recibirá el derecho de ciudadanía en Manchester. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

Proyecto de Confederación centro-europea

Copenhague, 25.—La Prensa católica de Silesia publica un llamamiento al pueblo, pidiendo el establecimiento de la República silesiana bajo la protección conjunta de Bohemia, Polonia y Alemania.

Algunos delegados fueron enviados a Praga para conferenciar con Massaryk, quien dió cuenta de su conferencia en París.

En Sajonia existe un importante movimiento político, que tiene por fin la división de Alemania y Austria en siete Repúblicas confederadas, a la manera de los Estados Unidos de América.

Dresde sería la capital de la Alta Sajonia, y Hanover la de la Baja Sajonia.

Las provincias renanas tendrían por capital Coblentz.

Las capitales de Baden y Wurtemberg serían Neckarland y Stuttgart; Baviera tomaría el nombre de Danubeland, siendo su capital Munich.

El Austria alemana se llamaría Alpland, y su capital sería Viena.

Brandenburgo, con la Prusia, Posenia y Silesia se llamarían Oderland, con Berlín por capital.

Cada República tendría un presidente ó gobernador, que sometería todos los asuntos de importancia nacional al presidente de la Confederación, que residiría en Berlín ó en Dresde. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Los neutrales

Londres, 25.—En los círculos políticos se asegura que los neutrales no han pedido oficialmente hasta ahora tomar parte en el Congreso de la Paz y que los Gobiernos aliados están decididos a oponerse por completo a toda petición de este género.

En cambio, los neutrales serán admitidos a tomar parte en los debates sobre el establecimiento de la Sociedad de las Naciones. (Agencia Radio.)

La Delegación rumana

Berna, 25.—Comunican de Jassy que Bratiano, Presidente del Consejo, será el jefe de la Delegación rumana en la Conferencia de la Paz, y partirá en breve para París.

También formará parte de la Delegación rumana Antonesco, ministro de Rumania en París, y Mischu, ministro en Londres. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El Gabinete de Guerra británico

Londres, 25.—El Gabinete de Guerra ha celebrado varias reuniones por la mañana y por la tarde. (Agencia Radio.)

En la Cámara francesa

París, 24.—La sesión de hoy en la Cámara se ha dedicado por completo a continuar los debates sobre los daños de la guerra. Se aprobó el dictamen de la Comisión que proclama la igualdad y solidaridad de los franceses ante las cargas de la guerra.

Se aprobó el artículo que define los daños que tienen derecho a una reparación íntegra. Son, entre otros, las requisas enemigas, los impuestos, contribuciones y multas, incautación de muebles, cosechas, ganados, maderas y primeras materias, y deterioro de utensilios industriales, agrícolas y comerciales.

M. Legrum, ministro de las regiones liberadas, afirmó la voluntad del Gobierno de exigir al enemigo un activo concurso en la restauración de las devastaciones.

Declaró que se impondrá al enemigo la entrega de maderas, hullas y material de oda clase, destinado a sustituir el que robó.

Sus prisioneros de guerra serán utilizados para mano de obra, que actualmente constituye una poderosa formación especial del frente, y son ocupados en los trabajos de reparación de los campos de batalla. (Continúa el debate.) (Agencia Radio)

EN PRENSA CRÓNICAS de la Gran Guerra POR FABIÁN VIDAL Selección de los comentarios hechos diariamente, durante cincuenta y dos meses, en la primera columna de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sobre los acontecimientos de la guerra europea. Esta selección constituye una historia abreviada de la guerra, pues ha sido hecha de tal modo que en ella aparecen comentados todos los sucesos más importantes. Formará la obra un nutrido tomo de unas trescientas páginas, en gran tamaño, con excelente papel pluma y artística presentación, vendiéndose al precio de 6 pesetas. Como la edición es limitada, se reciben encargos en la administración de este periódico ó en la Biblioteca Nueva, Lista, 66, desde donde se enviará certificado el tomo a quienes remitan el importe por giro, letra ó sobre monedero.

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Graves desórdenes

Basilea 25.—Comunican de Berlín que ayer estallaron de nuevo graves disturbios en las minas de Hahnborn.

Varios millares de obreros del grupo Espartacus tomaron por asalto las instalaciones, destruyendo y apoderándose de ametralladoras y municiones.

La Policía y las tropas fueron encargadas de proteger la entrada a los pozos. (Agencia Radio.)

Un ministro apaleado

Basilea, 25.—Los Consejos de obreros de Berlín tuvieron ayer una tumultuosa reunión, y Richard Muller declaró que el Congreso de obreros y soldados no había demostrado los menores sentimientos revolucionarios, pensando tan sólo en el modo de despojar a los Consejos de obreros de su influencia en beneficio de la Asamblea Nacional.

El ministro de Correos, Hoch, que intentó aconsejar tranquilidad, fué echado de la tribuna y maltratado hasta el punto de que tuvo que ser asistido en un dispensario, mientras en la Asamblea se libraba una verdadera batalla. (Agencia Radio.)

Encuentro entre marinos y tropas de Caballería

Amsterdam, 25.—En Berlín se han producido encuentros sangrientos en las inmediaciones del castillo real y sus caballerizas, entre una división naval, que ha ocupado dicho castillo, y la tercera división de caballería, que ha bombardeado los edificios del mismo.

Después de un acuerdo entre los sitiadores y los sitiados, los marinos se han retirado, dejando 68 heridos. (Agencia Radio.)

Destituciones

Copenhague, 25.—El almirante von Kipper y el comandante Baefmann Henke han sido destituidos. (Agencia Radio.)

Regreso de tropas a Berlín

Berna, 25.—Comunican de Berlín que el domingo terminó el regreso de las tropas berlinesas.

Hizo su entrada en Berlín la primera división de reserva de la guardia. Scheidemann prometió a los soldados condecoraciones y que les serán respetados los derechos adquiridos. (Agencia Radio.)

Misión de Max Varburg

Berna, 25.—Según el «Berliner Tageblatt», Max Varburg será probablemente el delegado alemán en las negociaciones para las cuestiones económicas y políticas. Se le agregarán varias personalidades financieras y mercantiles. Varburg es miembro del Consejo de administración de la Hamburg American Line. (Agencia Radio.)

Uno que vuelve

Nauen, 25.—El conocido autor socialdemócrata Eduardo Bernstein, que se había pasado a los socialdemócratas independientes,

se ha hecho de nuevo partidario del partido socialdemócrata de la mayoría. (T. S. H.)

Del motín de marinos

Nauen, 25.—Respecto a los antecedentes del motín de marinos se comunica: Desde hace bastante tiempo llegaban severas quejas respecto a la falta de disciplina de parte de la división de marina popular. Esta se había creado cuando en los primeros días de la revolución fueron enviados 650 marineros de Cuxhaven a Berlín para proteger al Gobierno y mantener el orden.

Su número subió paulatinamente, llegando a 3.000, sin que nadie hubiera dado orden para ello. Gran parte de sus miembros no hacían servicio, aterrorizando a sus camaradas, cumplidores de su deber. La comandancia entabló negociaciones, a fin de aclarar la situación, cuando de repente exigieron los marineros al Gobierno que permitiera un número de 5.000 para la mencionada división. El comandante de Berlín no pudo acceder a esto, tanto menos cuanto que el número de tropas, fijados en 10.000, había sido rebasado ya. (T. S. H.)

Asamblea que no puede celebrarse

Nauen, 25.—La asamblea general del partido socialdemócrata independiente no ha podido realizarse, según informe de la dirección, a causa de dificultades en las comunicaciones. (T. S. H.)

Sobre un Gobierno nacional

Nauen, 25.—En el curso del día 24 celebraba sesión permanente el Consejo de los comisarios populares, a fin de acordar sobre las consecuencias que se deducen del nuevo rumbo que las cosas han tomado respecto al Gobierno nacional.

Las deliberaciones no han terminado hasta ahora. (T. S. H.)

Exigen la dimisión del Gobierno

Nauen, 25.—El último despacho del «Vorwaerts» sobre la situación interior dice:

«Los marineros y sus partidarios exigen que dimita en el acto el Gobierno Ebert-Haase, siendo sustituido por un Gobierno Ledebour-Liebkecht.» (T. S. H.)

LA INTERNACIONAL

Troelstra a Berlín

Copenhague, 25.—Troelstra llegará mañana a Berlín para preparar la Conferencia internacional de Lausana. (Agencia Radio.)

LOS HOHENZOLLERN

Guillermo II y la ex Emperatriz, enfermos de gravedad

Londres, 25.—Según la Central News, el corresponsal de la Frankfurter Zeitung en La Haya dice que se teme que la ex Emperatriz de Alemania no pueda vivir hasta el nuevo año.

Los acontecimientos de las seis últimas semanas y la discusión de las Potencias de la Entente sobre la extradición del ex Kaiser han agravado su enfermedad del corazón, y se teme un fin próximo.

El Kaiser se halla también gravemente enfermo. La enfermedad de los oídos se ha agravado considerablemente, y se teme que afecte al cerebro. La excitación nerviosa es general. (Agencia Radio.)

LA OCUPACION DE ALEMANIA

Con las tropas triunfadoras

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Y II

Un país perplejo

Esta es una ciudad de clases medias. No hay en ella grandes industriales ni grandes propietarios de tierras. Los agricultores de los campos vecinos poseen sus terrenos en propiedad. Los vecinos de la ciudad son pequeños comerciantes, pequeños rentistas y muchos funcionarios. Aquisgrán trafica con Holanda, de cuya frontera no le separan más de ocho kilómetros, y con Bélgica, algo más distante. Su ideal antes de la guerra era dar a conocer en todo el Mundo el valor de sus aguas termales para los reumáticos. La construcción de un balneario y de un hotel lujosos no se acabó hasta después de la guerra. No es esta atmósfera propicia para el movimiento revolucionario que se ha adueñado de las grandes ciudades de Alemania. Y aquí se han conocido, hace algunas semanas, los Consejos de soldados, los Soviets, pero apenas habían ejercido la menor influencia al llegar los aliados.

Y, sin embargo, tampoco encuentro signos de que se profese aquí gran cariño al Emperador abdicado. No se le culpa abiertamente de haber hecho la guerra, pero la gente no disimula su resentimiento por no haberla impedido. De otra parte, no inspira aquí el menor entusiasmo la revolución. La impresión general es de miedo. Y es el miedo a la revolución lo que hace a este pueblo resignarse a la ocupación extranjera. No sabe cuál es el peor de los dos males, y, en todo caso, la ocupación era inevitable.

Se teza mucho. La ciudad es piadosa; el 91 por 100 de la población es católica, el ocho evangélica, y el uno israelita. Los dipstados de la provincia están afiliados al Centro católico. En los escaparates de las librerías predominan, después de las novelas, los libros de apologetica católica. Hay a todas horas gentes en las iglesias. Entre las iglesias está el monasterio románico en que Carlomagno fué coronado Emperador. Aun está en el coro su sillón de tosco mármol, y frente al sillón cuelga la araña de hierro que regaló al monasterio Federico Barbarroja, al ser coronado Emperador. Esas fueron las dos veces en que pasó por esta ciudad el centro del Mundo. Hoy pasan la incertidumbre y la tristeza. La universalidad del catolicismo permite también al extranjero arrodillarse en las iglesias de Aix-la-Chapelle y leer con los hijos de Aachen las palabras de la pastoral de los obispos alemanes:

«Todos los Santos es siempre un día de dolor y duelo, tanto más en los horrores de la guerra. En el sangrar todas las heridas del corazón, y aun las medio cerradas vuelven a abrirse. Un suspiro y un lloro silenciosos recorren todo el pueblo. Los vientos fríos del otoño llevan sobre valle y montaña, y sobre todos los cementerios, la queja de los muertos por la patria. El Señor se ha llevado a los fuertes de mi casa; despedazados están mis favoritos; por eso lloro yo y mis ojos están llenos de lágrimas. Mis hijos han caído, porque era poderoso el enemigo.»

Tristeza y perplejidad. Tropas extranjeras ocupan la ciudad. ¿Era tan poderoso el enemigo? ¿Tenía que ocurrir! Fatalismo y resignación. Pero la ocupación es temporal. ¿Si se viera tras ella, en el horizonte, un rayo de luz? Pero no se ve. La vuelta del Kaiser y de la casta militar son imposibles, porque no las tolera el enemigo poderoso, y porque han costado demasiados enemigos. Pero la continuación del socialismo rojo de Berlín es para los hijos de Aquisgrán igualmente imposible. Este es pueblo religioso, patriótico y de pequeños propietarios. Los sacerdotes han lanzado ya el grito de guerra contra la separación de la Iglesia y del Estado. Como el poeta alemán, cada hombre de Aix-la-Chapelle se alza diciendo «que ya no sé ni dónde se alza ba el porvenir».

Señales de hambre no las encuentro, debido quizás a que es este país más agrícola que industrial. Aún se encuentran en hoteles y restaurantes los mismos alemanes altos y anchos y de cogote recio, que, después de la comida, beben pausados, en torno de una mesa, sus botellas de vino del Rhin. Pero sí, también hay huellas de hambre. No quisiera hablar de ello, porque ésta debiera ser la boca en que todos los hombres de buena voluntad se dedicasen a preparar la reconciliación futura. Señales de hambre las encuentro entre los prisioneros aliados que aún ocupan los hospitales de Aachen, sobre todo entre los ingleses, a los que se hacía trabajar en las minas de carbón situadas a una treintena de kilómetros de aquí, doce horas diarias, con un mendrugo de pan moreno, una sopa de verduras y una taza de un sustitutivo de café por todo alimento. Esos hombres han muerto de inanición a centenares. Estas cosas no las conocen muchos alemanes. No las creen. Por desgracia, son ciertas. Y es bueno darlas a conocer, porque la base de una futura reconciliación de los pueblos tiene que consistir en una común y unánime abominación de estas prácticas y de los principios falsos en que se justifican.

En medio de sus tristezas, Aquisgrán es siempre una ciudad amplia y limpia, como las otras ciudades alemanas modernas. Tiene también sus fábricas, y por tanto, sus barrios obreros, y sus calles estrechas, malolientes y fangosas, a pesar del pavimento. De ellas surgieron los Consejos de obreros, que, unidos a los Consejos de soldados, gobernaron la ciudad los breves días que mediaron entre la huida del ex Kaiser y la ocupación extranjera. He leído una colección entera de sus proclamações, y una de ellas prohíbe severamente el saqueo de las tiendas y las casas por las tropas que vuelven a sus hogares. Las autoridades militares belgas no reconocen autoridad más que en el Consejo municipal, el burgomaestre y la Policía antiguas. Las tiendas son amplias; muchas, elegantes; la mayoría, bien provistas. Pero el café no es café; muchas telas son papel; en los escaparates de las zapaterías de lujo, los burgueses tienen las suelas y los tacones de madera; y los precios son altos.

Entramos en Aquisgrán por la frontera belga. Toda Bélgica, ciudades y caseríos, continúa empavesada. Al acercarse a la frontera lucen el camino y las casas más banderas que nunca. Y hay a cada cien pasos un arco de triunfo, y todos los vecinos llevan lazos tricolores belgas en el pecho. En la frontera se alzan postes blancos y negros. No hay más arcos, ni banderas, ni lazos. Es un paisaje severo de montaña; en lo alto, bosques de pinos apretados; en las pendientes, prados para ganado mayor. El orden ha dominado a la Naturaleza para sacar de ella cuanto pueda dar de sí.

RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EN VIGO Y EN TUY FENOMENO SISMICO

Vigo, 26.—Se reciben noticias de Tuy, según las cuales en la mañana de ayer se produjo un movimiento sísmico, que causó alguna alarma en parte del vecindario. También en Vigo se sintió el fenómeno. Hubo dos sacudidas, de cuatro segundos de duración cada una de ellas. En toda la comarca de Nieves se sintió igualmente este movimiento. En la aldea de Rubio el fenómeno duró más tiempo que en ningún otro sitio. La iglesia parroquial se hallaba llena de fieles, que oían misa. Al darse cuenta del fenómeno se produjo tal alarma, que los sacerdotes oficiantes y los fieles se lanzaron a las puertas de la iglesia, huyendo. Una mujer tuvo la desgracia de caer al suelo cuando abandonaba precipitadamente el templo. Muchos de los que escapaban pasaron por encima de la pobre mujer, que recibió heridas gravísimas. La torre de la iglesia se desplomó, hundiéndose. Las campanas sonaron a causa de las sacudidas. También se hundieron varias tablas del cielo raso, cayendo sobre algunos objetos de loza y cristal, haciéndolos pedazos. En general, fué sentido el fenómeno en todos los pueblos cercanos a Vigo y Tuy.

EL «REINA VICTORIA EUGENIA» La compañía Guerrero-Mendoza

Cádiz, 26.—A bordo del «Reina Victoria Eugenia» llegó la compañía Guerrero-Mendoza. El resultado artístico y financiero de su campaña en América ha sido formidable, pues según me dice persona que ha seguido muy de cerca a los ilustres artistas en su excursión, sólo en Buenos Aires ganaron 400.000 pesos. En Chile fué aún más satisfactorio el resultado económico y el artístico, y el entusiasmo por nuestros grandes artistas y por nuestro teatro se desbordaba en delirantes manifestaciones de simpatía y aplauso, con vítores a España y Chile, siempre que María Guerrero, Fernando Díaz de Mendoza y su compañía daban una representación. En Buenos Aires estrenaron «La verdad de la mentira», de Muñoz Seca, con enorme éxito. Fernando Díaz de Mendoza, hijo, no acompañó a Chile a la compañía, por haber enfermado su esposa, que aún continúa algo delicada. A pesar de que la gripe se extendía en estas Repúblicas, ninguna persona de la compañía se vió atacada de esta enfermedad. La construcción del teatro Cervantes en Buenos Aires. El gran teatro Cervantes, que se levantará en Buenos Aires, se construye con capitales españoles y americanos. Será empresario Fernando Díaz de Mendoza. La inauguración del teatro Cervantes se celebrará en agosto de 1920 por la compañía Guerrero-Mendoza. A Madrid. La compañía marcha a Madrid en el expreso. La obra elegida para el debut en Madrid es la titulada «Ecco Homo», de Tamayo. Otros viajeros del «Reina Victoria Eugenia». En el «Reina Victoria Eugenia» han llegado también el pintor Sr. Pinedo, que ha hecho una Exposición de cuadros españoles en Buenos Aires, y el periodista madrileño D. Juan Delgado Barreto, este procedente de Canarias.

Folleón de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG LA HEREDERA PROHIBIDA LA REPRODUCCION —Os he hecho conocer nuestra situación, caballero—replicó la joven con vivacidad;—lo que os pido para poder pagaros es tiempo; podéis decirme desde luego si queréis concederme ese favor. —Repito que nos entenderemos. Id a verme mañana a las once. ¿Iréis? —La joven, con los ojos inflamados, miró fija y despreciativamente a Rabiot, y con firme voz respondió: —No. —¿Eh! ¿Qué decís? —Digo que no. —Tanto peor para vos. Hoy es sábado; si el martes próximo a estas horas, no habéis pagado los dos trimestres vencidos, os intimarán el desahucio, y pasado el plazo legal habrá embargo, venta de bienes, expulsión y lo demás. Eugenia no replicó. Le repugnaba bajarse, humillarse ante

A Barcelona El transatlántico «Reina Victoria Eugenia»

marcha esta tarde, a las cinco, para Barcelona. Lleva 1.600 toneladas de trigo.

RIÑA EN UN BAILE Un herido grave

Sevilla, 26.—En la venta conocida con el nombre de «Borón», situada en los alrededores de esta población, ha ocurrido un sangriento suceso. Rafael Angulo, de diez y nueve años, de oficio albañil, en compañía de varios amigos, fué a la citada venta, con intención de pasar un rato de juerga, por ser día festivo. Apenas llegaron a la venta hicieron amistad con unas mujeres de vida alegre que allí se encontraban, con las que bailaron y bebieron. Una de ellas había sido amante de un sujeto conocido por el apodo de el Cartujano, cuyo individuo se presentó en la venta cuando las parejas se deleitaban con los compases de un pasodoble, que bailaban en medio de la mayor alegría. El Cartujano, al ver que Angulo bailaba con su ex amante, se dirigió a su rival, y por la espalda le dió una cuchillada, dándose a la fuga. Angulo resultó herido de gravedad y fué trasladado al hospital. El Cartujano es individuo de pésimos antecedentes.

ANDALUCIA Muerto a cuchilladas

Jerez, 25.—En las afueras de esta población fué hallado un hombre, gravemente herido a cuchilladas de faca. Falleció a poco de ingresar en la Casa de Socorro. Fué detenido un sujeto sobre quien recaen las sospechas.

Fiesta de la Reconquista

Almería, 25.—Mañana, a las diez, se celebrará en la catedral la fiesta de la Reconquista.

Lloviendo

Desde el amanecer hasta el medio día ha estado lloviendo. Ha cambiado el tiempo, y amenaza seguir el temporal de lluvias.

Un incidente

Los templos también estuvieron animados. Sólo ocurrió un incidente, que se desarrolló en la calle de Toledo entre dos golfos, de los cuales uno resultó herido en el costado izquierdo.

Las exportaciones de frutas

Celebró reunión la Junta de distribución del tonelaje, dándose cuenta de las gestiones realizadas para distribuir el disponible, después de la salida del Viala. La distribución fué aprobada por la Junta.

Sobre el extraño suceso de Burguillos

Sevilla, 25.—En el Juzgado de San Vicente constituyese el Consejo de familia de la joven María del Carmen, desdichada heroína del extraño suceso desobediencia en noviembre en el pueblo de Burguillos. Presidió este Consejo, en el que figuraban además de parientes de la joven víctima de un malvado, significados vecinos, acordándose nombrar acusador privado al letrado don Blas Infante. Bengoechea ha sido encarcelado por disposición judicial. Varios médicos realizaron con María del Carmen prácticas hipnóticas, logrando anular la influencia por sugestión, ejercida por Bengoechea, la cual impedía a la víctima declarar la verdad. Estos médicos aportaron al sumario pruebas concluyentes.

Granada, 25.—Se reciben horrosos detalles del incendio ocurrido en el pueblo de Biznar, de cuyo suceso he comunicado las primeras noticias.

Detalles del incendio de Biznar

Era el propietario del edificio D. Francisco Gómez Mir, vecino de Granada, que lo tenía arrendado a Francisco Fernández Carrillo, fabricante de pan. Francisco, que estaba con su familia en otra casa celebrando la Nochebuena cuando recibió la noticia de que ardía la casa en que tenía establecida su industria y habitación, marchó corriendo y penetró decidido, con la intención de sacar los utensilios del horno; pero en aquel momento se hundió el techo, quedando tapada la puerta. En el hundimiento recibió Francisco graves heridas; pero quedó con vida, pues a gritos pedía auxilio, diciendo que estaba herido. Acudieron los vecinos y pronto se dieron cuenta del horrible trance en que se encontraba, ya que por estar la casa rodeada de llamas y carecer de medios para atajar la violencia del fuego, era absoluta su impotencia para salvar al panadero, que se encontraba dentro de aquella gran hoguera. Se pidió auxilio a Granada, y cuando llegaron los bomberos de la capital con el servicio de extinción de incendios, el horno estaba destruido, y removiendo los escombros se encontró y fué extraído el cadáver carbonizado de Francisco Carrillo. El fuego se propagó a otras tres casas, costando gran trabajo dominarlo. También ha desaparecido un obrero que trabajaba en el horno destruido, y se teme que haya perecido, y su cadáver se encuentre entre los escombros. Fué producido el fuego por haberse prendido el aceite que en una sartén dejó la mujer del hornero sobre un haz de leña. A las once de la tarde quedó extinguido el incendio, regresando los bomberos a Granada. Los daños ocasionados por el siniestro son importantes.

«El Montserrat»

Cádiz, 26.—Procedente de la Habana y Nueva York ha llegado a este puerto el transatlántico «Montserrat». Sin novedad a bordo.

Los automóviles

Sevilla, 26.—Un automóvil que conducía a una mujer accidentada, y en el que iba una pareja de la Guardia Civil, chocó con un tranvía, quedando el auto destrozado y resultando un guardia civil con lesiones de importancia.

Riña entre gitanos

Tres gitanos que, en compañía de la amante de uno de ellos, regresaban de una taberna del barrio de Triana, comenzaron a discutir y de las palabras pasaron a los hechos, entablándose una verdadera batalla campal, pues los tres sacaron navajas y se acometían con furia. Gracias a la presencia de una pareja de la Guardia Civil no quedaron los tres en tierra. Los tres gitanos, que estaban heridos, fueron detenidos.

Un sargento herido

Málaga, 26.—Encontrándose en un café de la plaza de Riego, de esta capital, varios amigos tocando la guitarra, el sargento del regimiento de Córdoba D. Antonio Carreras Fresneda, hijo del general del mismo apellido, elogió a uno de los tocadores. Un amigo de éste interpretó los elogios en sentido contrario, y, sin pedir más explicaciones, disparó una pistola contra el sargento Carreras. En el café se produjo gran confusión, y cuando se volvió la calma vióse que Carreras tenía una herida en un muslo. El herido pasó al Hospital Militar. Declaró que no podía precisar quién le había herido.

ARAGON Una exposición.—Desgracia. Un incendio

Teruel, 25.—En el vestíbulo del teatro Marín se ha inaugurado la Exposición de artistas turolenses. En ella figuran cuadros de Salvador Gisbert, Angel Novelda y Angel Sanz, y bustos escultóricos de Antonio Gisbert. En Monreal se ahogó en la adegüa de un molino la anciana Vicenta Fernández, que estaba lavando. En Bronchales se declaró un incendio violento en la casa del vecino Toribio Aspas, que quedó destruida, así como otras cuatro contiguas a las que se había propagado. Después de grandes trabajos, fué dominado el incendio, que ocasionó grandes pérdidas materiales, aunque, por fortuna, no hubo desgracias personales. Se ignoran las causas del siniestro.

CASTILLA LA VIEJA El obispo y los presos

Palencia, 26.—Con motivo de la fiesta del día, el obispo costó una comida extraordinaria que se repartió entre los presos.

Propaganda agraria

La Federación católica agraria continúa realizando en toda la provincia una intensa campaña de propaganda, después de haberse celebrado las conferencias en varios pueblos. Han quedado constituidos Sindicatos en Autillo de Campos, Castro Mocho, Torremonjón, Osorno, Soto de Cerrato y Magaz.

La emigración

La Prensa local continúa ocupándose de los alarmantes caracteres que va tomando la emigración en esta provincia.

CATALUNYA Huelgas terminadas

Barcelona, 25.—Han quedado solucionadas las huelgas de Tarrasa y de Sabadell, regresando a sus procedencias las fuerzas de la Guardia Civil en dichas poblaciones concentradas.

Senador enfermo

El senador vitalicio Sr. Benet Colón se encuentra enfermo de gravedad.

Un «raid» de aviación

Ha aterrizado en terrenos del Hipódromo el aviador francés Landeocse, siendo recibido por socios del Aero Club de Cataluña. Este aviador procedía de Tokosa, y mañana seguirá el viaje en aeroplano para Marruecos.

Anunciando la huelga

El Sindicato de oficios varios de Castellar de Valles ha señalado en la Alcaldía el plazo de setenta y dos horas para que los obreros de la fábrica de la señora viuda de Tolra sean todos reintegrados al trabajo y retiradas las fuerzas que custodiaban la fábrica. Si pasado ese plazo no se ha accedido a lo solicitado, se declararán en huelga.

La fiesta de Navidad

Barcelona, 26.—La segunda fiesta de Navidad se celebra como es costumbre. Todos los comercios, tiendas y despachos, lo propio que los mercados, están cerrados; los paseos, concurridísimos, siendo crecido el número de forasteros procedentes de todas las poblaciones de la comarca, que siguiendo la costumbre vienen a Barcelona a pasar los días de Navidad. El día es magnífico, aunque algo frío, pues la temperatura ha descendido debido a los grandes nevachos que han caído en la alta montaña de Cataluña. A primera hora de la tarde, los tranvías que conducen a los pueblos de los alrededores salen atestados, pues son muchos los que, siguiendo la tradición, pasan la tarde en el campo. Anoche sólo se publicó «El Noticiero Universal», y hoy nada más que «Las Noticias», «El Diluvio» y «El Progreso». El gobernador ha salido en automóvil a primera hora de la tarde con objeto de pasarla en el campo, en la finca de un amigo.

El obispo de Barcelona

Esta mañana salió para Tarragona, acompañado de sus familiares, el obispo de Barcelona, con objeto de asistir a la llegada del cadáver del arzobispo y a su entierro.

El Sr. Ventosa

Anoche, en el expreso de Francia, regresó de París el ex ministro Sr. Ventosa.

Un aeroplano francés

Como anticipamos anoche, ayer mañana aterrizó en el Hipódromo un aeroplano, Sakó de Toulouse a las once y treinta minutos, llegando a Barcelona a las once y treinta. Es un magnífico aparato, con motor de 250 caballos, de los que usaba el Ejército francés, y está dotado de los más perfeccionados instrumentos complementarios. Salíó el aparato en compañía de otro. A causa del estado nuboso, el piloto se vió obligado a pasar por Narbona y Carcasona, siguiendo hacia Perpignan y Gerona en lugar de venir directamente por encima de los Pirineos, por la región del valle de Aran. Este cambio de trayecto hizo que ambos aparatos se perdieran de vista. El que llegó a Barcelona, hizo funcionar la telegrafía sin hilos y no obtuvo contestación de su compañero, suponiendo que debió regresar al punto de salida. El propósito de ambos era continuar el viaje hasta Tànger; pero en vista de no haber llegado el otro aeroplano, ha desistido del viaje y esta mañana ha regresado a Francia.

La Lotería

Como de costumbre en esta época del año son en gran número las denuncias formuladas contra los expendedores de billetes imaginarios de la lotería de Navidad. Al ir a hacer efectivos los reintegros ó pequeñas participaciones, no han encontrado los interesados a los expendedores ni saben nada de ellos en los lugares donde se debía hacer el pago.

El aceite

Barcelona, 26.—Comunican de Tortosa que continúa la baja en los precios del aceite. Se pagan a 20 pesetas las clases del país, y apenas hay compradores, ante la esperanza de que bajen más los precios y la gran cosecha que se anuncia en todas las regiones.

GALICIA Cuadrilla de ladrones detenida

Ferrol, 25.—La Policía del Ferrol acaba de realizar un importante servicio, deteniendo a una cuadrilla de ladrones que tenía en constante alarma, por sus frecuentes robos, a los pueblos de esta provincia. A los referidos ladrones se les ocupó muchas monedas falsas, con las cuales daban el timo, cambiándolas por monedas de cinco duros. Entró Vigo, Coruña, Villagarcía y Lugo, cometiéndole la cuadrilla 40 importantes robos. La opinión pública aplaude el excelente servicio realizado por la Policía.

VASCONGADAS El sitio de Bilbao.—Acto conmemorativo

Bilbao, 25.—Lo lluvioso del día ha deslucido un poco el acto de conmemoración del levantamiento del tercer sitio de Bilbao. El acto celebróse en el centro del patio del Palacio Municipal y no asistieron a él las tropas. Hallábanse presentes el gobernador civil, el comandante de Marina, representaciones militares, el senador Sr. Echevarría, el diputado a Cortes Sr. Tejero, el ex alcalde Sr. Belpardá y las minorías municipales conservadora, liberal y republicana. Hizo las veces del alcalde y dió lectura de la carta al pueblo, desde la escalinata interior del palacio, el concejal Sr. Bandres. El alcalde y el teniente de alcalde, que son, respectivamente, nacionalista y carlista, no asistieron al acto. Terminada la lectura, pasó la concurrencia al salón de recepciones, donde el Sr. Bandres pronunció un breve discurso de tonos patrióticos. Dijo el Sr. Bandres que a Vasco nadie le gana, pero que hay que reconocer que Vasconia debe a España grandes beneficios. Añadió que todos cuantos sienten las ideas liberales deben unirse para defender a España, nuestra queridísima patria. Terminó dando un viva a España, que fué contestado con unanimidad. El gobernador pronunció breves y elocuentes frases comentando las del Sr. Bandres, y terminó con otro viva a España, que fué contestado con entusiasmo.

estampó en el sobre el nombre del señor Rabiot, propietario.

Hecho esto llamó a su hija. —Aquí tienes la carta—dijo,—llévala inmediatamente al buzón más próximo; esta tarde ó mañana tendremos respuesta, y sabremos a qué atenernos. Eugenia tomó la carta y salió. La portera la detuvo. —¿Qué ha pasado entre vos y el señor Rabiot?—le preguntó. —No os lo he dicho? —No; se marchó hecho una furia. —¿Quiere ser pagado y no quiere esperar. —Es su refrán habitual. —Mi madre le escribe esta carta que llevo al Correo. No espero mucho de ella, pero allá veremos. —La carta de vuestra madre producirá buen efecto. —Lo deseo. —Y el señor Rabiot me dará contraorden. —¿Qué orden os dió? —Me dejó los dos recibos, con orden de llevarlos a casa de su agente si no pagabais el martes. —Si la carta de mi madre no produce efecto, haréis lo que el casero os ha dicho. ¿Qué remedio! Hay que resignarse a la suerte. Dichas estas palabras salió de la casa.

XIV

Luciano Morel no tenía más que un pensamiento: acudir a ayudar a la señora Lu-

reau y su hija en sus apuros, y esto lo más pronto posible.

Aunque él hubiera visto en otro tiempo la miseria de muy cerca, no podía admitir que existiesen en París desgraciados que se muriesen de hambre.

El socorrer a la viuda y su hija no era un problema imposible de resolver, pues bastaba decir una palabra al conde de Soleure ó a Jorge Ramel ó a su hermana de leche para tener inmediatamente la suma que necesitase.

Y además, ¿no tenía a Alejo Mollin, el autor dramático, y Esteban Renaudin, rico contratista de trabajos públicos, a los que hallaría dispuestos a interesarse por aquellas dos desgraciadas?

Antes de hacer una petición, tanto más fácil cuanto que estaba seguro de su buena acogida, reflexionó todo el día, y el resultado de sus reflexiones fué que no habló de la familia Lureau ni al conde, ni a Jorge, ni a su hermana, y que tampoco fué a ver a Alejo Mollin, ni a Esteban Renaudin.

Por un momento casi se había decidido a dar a Mionne aquella excelente ocasión de ejercer su caridad.

Pero de pronto tornó otra resolución, obedeciendo a cierta especie de sentimiento egoísta. ¿Por qué pedir a otros lo que él podía hacer por sí mismo?

Al par de la profunda piedad que alimentaba su corazón, otro sentimiento de naturaleza muy diferente había penetrado en su alma. Luciano comprendía que amaba ya a la señorita Lureau, a quien no conocía la víspera, y que aquella joven iba a

Luciano Morel no tenía más que un pensamiento: acudir a ayudar a la señora Lu-

reau y su hija en sus apuros, y esto lo más pronto posible.

Aunque él hubiera visto en otro tiempo la miseria de muy cerca, no podía admitir que existiesen en París desgraciados que se muriesen de hambre.

El socorrer a la viuda y su hija no era un problema imposible de resolver, pues bastaba decir una palabra al conde de Soleure ó a Jorge Ramel ó a su hermana de leche para tener inmediatamente la suma que necesitase.

Y además, ¿no tenía a Alejo Mollin, el autor dramático, y Esteban Renaudin, rico contratista de trabajos públicos, a los que hallaría dispuestos a interesarse por aquellas dos desgraciadas?

Antes de hacer una petición, tanto más fácil cuanto que estaba seguro de su buena acogida, reflexionó todo el día, y el resultado de sus reflexiones fué que no habló de la familia Lureau ni al conde, ni a Jorge, ni a su hermana, y que tampoco fué a ver a Alejo Mollin, ni a Esteban Renaudin.

Por un momento casi se había decidido a dar a Mionne aquella excelente ocasión de ejercer su caridad.

Pero de pronto tornó otra resolución, obedeciendo a cierta especie de sentimiento egoísta. ¿Por qué pedir a otros lo que él podía hacer por sí mismo?

Al par de la profunda piedad que alimentaba su corazón, otro sentimiento de naturaleza muy diferente había penetrado en su alma. Luciano comprendía que amaba ya a la señorita Lureau, a quien no conocía la víspera, y que aquella joven iba a

Luciano Morel no tenía más que un pensamiento: acudir a ayudar a la señora Lu-

reau y su hija en sus apuros, y esto lo más pronto posible.

Aunque él hubiera visto en otro tiempo la miseria de muy cerca, no podía admitir que existiesen en París desgraciados que se muriesen de hambre.

El socorrer a la viuda y su hija no era un problema imposible de resolver, pues bastaba decir una palabra al conde de Soleure ó a Jorge Ramel ó a su hermana de leche para tener inmediatamente la suma que necesitase.

Y además, ¿no tenía a Alejo Mollin, el autor dramático, y Esteban Renaudin, rico contratista de trabajos públicos, a los que hallaría dispuestos a interesarse por aquellas dos desgraciadas?

Antes de hacer una petición, tanto más fácil cuanto que estaba seguro de su buena acogida, reflexionó todo el día, y el resultado de sus reflexiones fué que no habló de la familia Lureau ni al conde, ni a Jorge, ni a su hermana, y que tampoco fué a ver a Alejo Mollin, ni a Esteban Renaudin.

Por un momento casi se había decidido a dar a Mionne aquella excelente ocasión de ejercer su caridad.

Pero de pronto tornó otra resolución, obedeciendo a cierta especie de sentimiento egoísta. ¿Por qué pedir a otros lo que él podía hacer por sí mismo?

Al par de la profunda piedad que alimentaba su corazón, otro sentimiento de naturaleza muy diferente había penetrado en su alma. Luciano comprendía que amaba ya a la señorita Lureau, a quien no conocía la víspera, y que aquella joven iba a

Luciano Morel no tenía más que un pensamiento: acudir a ayudar a la señora Lu-

reau y su hija en sus apuros, y esto lo más pronto posible.

Aunque él hubiera visto en otro tiempo la miseria de muy cerca, no podía admitir que existiesen en París desgraciados que se muriesen de hambre.

El socorrer a la viuda y su hija no era un problema imposible de resolver, pues bastaba decir una palabra al conde de Soleure ó a Jorge Ramel ó a su hermana de leche para tener inmediatamente la suma que necesitase.

Y además, ¿no tenía a Alejo Mollin, el autor dramático, y Esteban Renaudin, rico contratista de trabajos públicos, a los que hallaría dispuestos a interesarse por aquellas dos desgraciadas?

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

RECIPROCIDAD

Desde su regreso a España, el jefe del Gobierno no ha cesado de expresar, en términos los más afectuosos, la satisfacción que le ha producido su viaje a Francia, testimoniando la mayor gratitud para la amable acogida que por los jefes de Estado, el Rey de Italia y los Presidentes de los Estados Unidos y de Francia, así como por los hombres de Gobierno de Francia y de Italia, se le dispensara en París.

También en la capital del vecino país ha dejado la mejor impresión el conde de Romanones.

A este propósito, el corresponsal en París de nuestro colega «La Jornada» telegrafía lo que, en una entrevista, le ha dicho el ministro de Relaciones Exteriores. M. Pichon se ha expresado en estos términos:

«Yo he tenido personalmente una gran satisfacción en recibir—dijo M. Pichon—la visita del conde de Romanones. Es uno de mis amigos de hace mucho tiempo; siempre he tenido por él, como hombre de Estado, la más viva simpatía y la mayor estimación. Hemos colaborado en 1907, 1911 y 1913, así como en otras fechas. Siempre hemos seguido la misma política; un perfecto acuerdo, una perfecta comunidad de miras; es decir, una política de estrecha aproximación entre nuestros dos países.

Siempre hemos mantenido, uno como otro, la convicción de que esta política es la única que responde, no sólo a la realidad histórica y geográfica, sino también a las aspiraciones de ambas naciones; la guerra ha diferido su realización, pero no ha impedido al conde de Romanones, durante su paso por el Poder en 1916, proseguirla útilmente; puede y debe ser reanudada hoy día.

El conde de Romanones ha recibido además, a este propósito, todas las seguridades que podía desear, y he comprobado con satisfacción, por las declaraciones que ha hecho a muchos de nuestros compatriotas, que ha marchado lleno de confianza. Todos los detalles de su política son conocidos, y basta referirse a las fechas que os he indicado para trazar sus líneas capitales, teniendo en cuenta, naturalmente, cuestiones secundarias que surgen en este momento y que no alteran en modo alguno el conjunto del programa.

Sólo es de lamentar que el conde de Romanones no haya podido encontrarse en París, como esperaba, con Mr. Lloyd George. Después de haber conversado con M. Clemenceau, que se ha sentido muy satisfecho; con el Presidente Wilson y con el Sr. Orlando, sus consultas hubiesen sido completas, en efecto, si le hubiese sido posible conversar con el primer ministro británico; pero Mr. Lloyd George estaba retenido en Londres, como usted ha visto.

El viaje del conde de Romanones a Francia no es menos interesante y útil por esto, y si están satisfechos en Madrid, no menos lo están en París.»

La reciprocidad, en este caso, es un buen síntoma de la cordialidad de relaciones entre Francia y España.

Diarrea-disenteria

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases: es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

Boletín religioso para mañana

Viernes 27 de diciembre de 1918

Santos del día.—Santos Juan, apóstol y evangelista, Máximo, obispo, Teófilo y Teodoro, confesores, y Santa Nicerata, virgen.

La misa y oficio son de San Juan Apóstol, con rito doble de segunda clase, y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Olivar; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa mayor; por la tarde, ejercicios, predicando el padre Manuel M. Sáinz, y procesión de reserva.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, función a San Juan Evangelista; a las ocho y media, misa de comunión; por la tarde, a las cuatro, ejercicios con sermón; a las cinco y media continúa el octavario al Niño Jesús, predicando el padre Castro.

En el Santuario del Perpetuo Socorro continúa el triduo al Santísimo Sacramento, a las cinco, predicando el padre Turiso.

En las Descalzas Reales, a las diez, misa solemne y villancicos.

En Santa Cruz continúa el novenario al Niño de la Salud y del Remedio, a las cinco y media, predicando el Sr. Benedicto.

En la parroquia de Santa María, ídem ídem, al Niño Jesús, a las cinco.

En la del Purísimo Corazón de María, ídem ídem, a las cinco y media.

En las religiosas Bernardas del Sacramento continúa el octavario al Niño Jesús, a las diez y a las cinco, predicando por la mañana D. José Silonz, y por la tarde D. Rogelio Jaén.

En El Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis, predicando un padre de la Compañía.

En el Cristo de San Ginés, al anocheecer, ejercicios con sermón.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ilde-

fonso, de Aranzazu en San Ignacio, ó de la Milagrosa en los Paños. Espiritu Santo.—Adoración Nocturna. Turno: San Francisco de Asís.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Real orden disponiendo que el embajador de S. M. en funciones de subsecretario de este ministerio cese en el despacho de los asuntos de este departamento.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo los concursos a que hace referencia el artículo 21 de la ley de 12 de junio de 1911, reformado por las de 29 de diciembre de 1914 y 4 de enero de 1917 y aclarado por el real decreto de 3 de julio de 1917 sobre el régimen de casas baratas.

FOMENTO.—Real orden nombrando una Comisión para que proponga al Gobierno lo que estime procedente sobre el establecimiento de una línea de vapores rápidos entre los puertos del Norte de España y Nueva York.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden creando en cada término municipal donde se cultive el olivo ó haya industrias oleícolas, una Comisión local reguladora del comercio de aceite, y creando asimismo en cada capital de provincia una Comisión provincial reguladora de dicho comercio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Anunciando oposiciones para proveer una plaza de intérprete de tercera clase, vacante en la Interpretación de Lenguas de este ministerio.

Los Reyes ...Magos... y el Ayuntamiento...	Para comprar juguetes con destino a los niños pobres, admite donativos el Ayuntamiento...
--	---

TEATRO REAL

MANON

Cada vez que tenemos la fortuna de aplaudir a Genevieve Vix en la interpretación de la protagonista de la ópera de Massenet, nos ofrece la eminente artista nuevas ocasiones de admiración a su arte como cantante y como actriz.

En la tarde de ayer encantó la señora Vix a la enorme concurrencia que llenaba la sala del coliseo regio.

Va hemos tenido la satisfacción de dedicar nuestras alabanzas a la bella artista en *Manon*. Con elevar a la enésima potencia estos elogios con relación a su labor de ayer tarde, relevamos a nuestros lectores de la minuciosa relación de los grandes aciertos de la señora Vix.

Vistió el personaje con suprema distinción y propiedad.

El tenor Sr. Taccani merece también ser elogiado sin reservas. Alcanzar el gran éxito que obtuvo, luchando con recuerdos recientes de interpretación de *El caballero des Grieux*, supone un enorme triunfo para el admirable Rodolfo de *La Bohemia* que hemos aplaudido en noches pasadas.

El público parecía esperarle en «el sueño», que Taccani dijo muy bien, mereciendo nutridísima salva de aplausos.

Bettoni, en el conde Des Grieux, magnífico de voz y de escena. Pocas veces se ha aplaudido con más justicia la romanza de bajo del acto de San Sulpicio.

Admirable Lescout el simpático Carlos del Pozo, y muy elogiado Azzolini en el Guillot.

Los demás artistas que tomaron parte en esta excelente representación de la ópera de Massenet merecen ser mencionados por su actuación discretísima.

La orquesta, dirigida por el Sr. Saco del Valle, bien.

La representación de *Manon* comenzó a las seis de la tarde. Los entreactos fueron demasiado largos. Cuando se levantó el telón para el quinto acto, había abandonado la sala la mitad del público. La ópera terminó muy cerca de las diez de la noche, y muchas personas se lamentaban de lo avanzado de la hora en que acababa la representación. A la Empresa, que tantas pruebas da de interés por la comodidad del público, le será fácil poner remedio a ello. Estamos seguros de que lo pondrá.

R. DE C.

«La Alianza de Santander»

Aprobados en junta general de accionistas el balance y cuenta de pérdidas y ganancias del ejercicio de 1917-1918, y acordada la distribución de un dividendo de veinticinco pesetas por acción, se anuncia el pago de dicho dividendo a partir del día 2 del próximo mes de enero, contra entrega del cupón número 9 y de las acciones de la Sociedad y factura correspondiente, en los domicilios siguientes:

En Madrid: en «La Unión» y el Périx Españoles. En Barcelona: en el «Centro de Navieros Asseguradores». En Santander: en el «Banco Mercantil».

Después del día 10 de enero, el pago de dicho cupón se efectuará solamente los miércoles laborales.—Madrid, 24 de diciembre de 1918.—El presidente de la Junta Administrativa, José Monogal y Negués.

CASA REAL

Durante dos horas presidió S. M. el Rey el Consejo de ministros.

A la salida dijo el conde de Romanones que había firmado Su Majestad el nombramiento de director de Primera enseñanza a favor del Sr. Sela.

—No se han firmado más—añadió humorísticamente—para que los aspirantes pasen tranquilos Pascuas sin el desercante de no ser favorecidos.

En el expreso de esta noche saldrá para Santa Cruz de Mudela S. M. el Rey, a pasar tres días en el coto del conde de Gavia.

Le acompañarán los marqueses de la Mina y de Viana, los duques de Bivona, Tarifa y San Pedro; el conde de Maceda y el Príncipe de Beauvau-Craon, agregado diplomático a la Embajada francesa.

Su Majestad regresará a Madrid el día 29, por la noche.

El conde de Romanones irá mañana a unirse a los expedicionarios.

Han tenido audiencia con Su Majestad el representante de España en la República Argentina, Sr. Soler y Guardiola, y los comandantes Llovera y Borbón.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Marina.—Ley fijando las fuerzas navales para el año de 1919.

—Ídem reformando el art. 80 de la ley de Reclutamiento de la Armada.

—Propuesta de ascenso al empleo inmediato del capitán de fragata D. Bartolomé Morales y Mendigutía.

—Ídem para el mando de la provincia marítima de Las Palmas del capitán de navío D. Bartolomé Morales y Mendigutía.

—Ídem de ascenso a sus inmediatos empleos del capitán de corbeta D. Luis Cervera y Jácome y del alférez de navío D. Juan de la Piñera y Galindo.

—Ídem para el mando del cañonero «Don Alvaro de Bazán» del capitán de fragata don José Núñez Quijano.

—Ídem de ascenso a sus inmediatos empleos de los médicos mayores D. Luis González Ayanti y D. José López Freire, y médico primero D. José Monmeneu y Ferrer.

—Ídem de ingreso como farmacéutico segundo del supernumerario D. Alfredo Olafeta y de Vera.

Guerra.—Confiriendo a los coroneles de Infantería D. Enrique Cano Ortega, el mando del regimiento de Mallorca, núm. 13; D. Mariano Bretón Bretón, el del regimiento de Cantabria, núm. 39; D. Manuel García Calvo, el de la zona de Avila, núm. 5; D. Fernando Moreno Serrais, el de la de Soria, número 42, y a los tenientes coroneles de la propia Arma D. Juan Muñoz Barredo, el del batallón Cazadores de Talavera, núm. 18; D. José Soria Salazar, el del de Cazadores de Figueras, núm. 6, y D. Luis Franco Cuadras, el del grupo de fuerzas regulares indígenas de Tetuán, núm. 1.

—Nombrando inspector, a las órdenes del director general de Carabineros, al general de brigada D. Enrique Martín y Alcobá.

—Ídem para igual cargo, a las órdenes del director general de la Guardia Civil, al general de brigada D. Manuel Jaén y Alonso.

—Ídem para igual cargo a las órdenes del administrador general de la Guardia Civil al general de brigada D. Eduardo Lobo y Aland.

—Ídem intendente militar de la tercera región al intendente de división D. Manuel Piquer y Martínez, destinado actualmente en la octava región.

—Ídem ídem de la octava región al intendente de división D. Manuel Díaz Muñoz.

—Concediendo el empleo de general de brigada en situación de primera reserva al coronel de Caballería D. Leopoldo Weber Piedrahita.

—Ídem el empleo de interventor de ejército en situación de primera reserva al interventor de distrito D. Atilano Murúa Novat.

—Ídem la gran cruz de San Hermenegildo al interventor de ejército en situación de segunda reserva D. Juan de Oseáriz y Soriano.

—Ídem la misma condecoración al general de brigada en situación de primera reserva D. Antonio Alcobé y Beltrán, vizconde del Castillo de Genovés.

—Ídem igual condecoración al general de brigada en situación de primera reserva, don Serafín de Sotó y Aguilar, conde de Clonaz.

—Disponiendo que el teniente general don José Marina y Vega pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Ídem ídem que el intendente de Ejército D. Vicente Viqueira y Flores Calderón pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo al empleo de intendente de Ejército al intendente de división D. Eduardo Butler y Gutiérrez.

—Ídem al empleo de intendente de división al coronel de Intendencia D. Angel Matosca Capilla.

—Concediendo la libertad condicional al corrigiendo de la Penitenciaría militar de Mahón Luis Mateo Esteban, soldado de la Comandancia de tropas de Intendencia de Melilla.

Atropellado por un tranvía

Un herido grave

El tranvía número 367, de la línea de Velázquez, atropelló en la calle de Alcalá al niño de catorce años José Camora Torrijos, con domicilio en la calle del Agua, núm. 31, cuando

El infeliz muchacho, que llevaba un capazo en la mano, fue a tomar el tranvía por la plataforma anterior, y fuera que el conductor, Eduardo Dorado, no intentara parar, ó bien que no le respondiera el freno tan pronto como deseara, lo cierto es que el chico cayó bajo el pesado vehículo, y una de sus ruedas le pasó sobre la pierna derecha.

Conducido al Gabinete médico del barrio de Salamanca, los facultativos de guardia le apreciaron la fractura completa de la tibia y peroné derechos, con herida y lesiones calificadas de muy graves.

El conductor y el cobrador fueron detenidos y entregados más tarde al Juzgado de guardia.

El herido fué trasladado en camilla al Hospital Provincial.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

En los ministerios

INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción Pública.—El ministro ha manifestado a los periodistas que habla sometido a la firma de S. M. el Rey el decreto relativo al nombramiento de director general de Primera enseñanza a favor de D. Aniceto Sela, actual rector de la Universidad de Oviedo, quien se ha posesionado hoy mismo de su nuevo cargo, habiendo salido inmediatamente para Valencia, donde permanecerá breves días.

Los derechos pasivos del Magisterio primario.—También dijo el Sr. Salvatella que había firmado con Su Majestad el Presidente del Consejo un decreto que interesaba al Magisterio, pues se trata de los haberes pasivos del mismo, de los cuales se hace cargo el Estado, para dar cumplimiento rápidamente a la ley del Sr. Alba.

La junta continuará percibiendo sus descuentos hasta tanto se vote en Cortes el oportuno crédito.

Artes e Industrias.—Por fallecimiento del profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Santiago, D. José María Fenollosa Ibañez, se conceden los ascensos reglamentarios en la escala a D. Juan Pinal, profesor de la de Comuña; a D. Enrique Guisasaola, de la de Gijón; a D. Rafael Cort, de la de Valencia; a D. Santiago Araiztegui Sarasola, de la de Santander, y D. Angel Ferrant Vázquez, de la de Artes y Oficios de Comuña, pasando a ocupar los números 78, 113, 153, 198 y 248, respectivamente, del escalafón del Profesorado de Artes y Oficios.

—Por jubilación de D. Juan Terraza Gilibert, D. Manuel Molina Jiménez, D. Alejo García Moreno y D. Teodoro Muñoz Seoane, auxiliares numerarios de las Universidades de Barcelona y Granada los dos primeros, y de la Central los dos restantes, se dan los ascensos de escala a los auxiliares numerarios de la Universidad Central D. Emilio Loza Collado y D. Pedro Valcorba, que pasan a la Sección primera del escalafón, y los auxiliares numerarios de las Universidades de Salamanca, Valladolid, Salamanca y Central, D. Juan Francisco Madruga, D. Rodrigo Esteban Cebrián, D. Cayetano Díaz Redondo y D. Manuel Tomás Gil, pasan a la Sección segunda.

También los auxiliares numerarios de las Universidades de Sevilla, Granada, Zaragoza y Central, D. Camilo González, D. Manuel Ibañez, D. Francisco Olivar y D. Mariano Pérez y Flórez Estrada, pasan a la Sección tercera.

—Por jubilación del catedrático de Oviedo D. Victor Díaz-Ordóñez y Escandón, ascien- dente D. Fermín Canella y Secades, D. Arturo Redondo y Carranceja, D. Leopoldo López García, D. León Corral, D. Antonio González Prats, D. José Salarrullana, D. Fermín Garrido Quintana, D. Tomás Juan Elorrieta y D. Severino Aznar, pertenecientes a las Universidades de Oviedo, Central, Valladolid, Valladolid, Barcelona, Zaragoza, Granada, Salamanca y Central, respectivamente, pasando a ocupar en el escalafón los números 5, 21, 47, 86, 132, 194, 268, 354 y 453; con la antigüedad de 14 del corriente.

Nombramientos.—Se nombra a doña Catalina Blanch maestra sustituta de la escuela nacional de Jafré (Gerona).

—Ídem a doña Carmen de Vega y Pérez para la de Campo Real (Madrid).

FOMENTO

Las tarifas ferroviarias.—El ministro ha manifestado que S. M. el Rey ha firmado ya el decreto de aumento de las tarifas ferroviarias.

ABASTECIMIENTOS

La exportación y precio del aceite.—La Comisión reguladora del comercio de aceite de oliva está celebrando reuniones para cumplir el encargo que ha recibido del ministro de Abastecimientos, por real orden de 19 del actual, y tiene el propósito de terminar sus tareas en plazo muy breve.

Apresurándose a salir al paso de juicios ajenos, que tal vez se inspiren en móviles interesados, hace constar que el criterio unánime de la misma es el de que se imponga rebaja en el precio actual de tasa, que quede ampliamente asegurado el abastecimiento del mercado nacional y que pueda exportarse el sobrante.

A VISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS comparados, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Comedia.—El viernes, el sábado (día de Inocentes) y el domingo, a las cinco de la tarde, se representará la obra de éxito inmenso *La venganza de Don Mendo*.

Por la noche, estos mismos días, en funciones populares, últimas representaciones de la graciosísima obra *La barba de Carrillo*. Se despacha en Contaduría.

Centro.—Continúa representándose en este teatro, con enorme éxito, el drama de Píndaro, *Esclavitud*, grandiosa é insuperable creación de Enrique Borrás.

Mañana viernes, y por última vez, *El abuelo*, y por la noche *Esclavitud*.

Zarzuela.—En vista del gran éxito que ha tenido la nueva obra del insigne Benavente *La ley de los hijos*, ésta se representará todos los días en función de tarde y noche.

En estas primeras representaciones, y en cada una, es más aplaudida la intensa comedia y su genial intérprete Rosario Pino, y frecuentemente, al final de muchas frases, el público aplaude la honda ideología y la belleza del diálogo.

Dado el grandísimo interés que esta obra ha despertado en el público madrileño, las localidades se agotan rápidamente. En Contaduría se despachan y se admiten encargos.

—Empresa de bailes.—El sábado 28 se celebrará el cuarto baile de abono de esta temporada, y el día 31, como último del año, también se celebrará el correspondiente al quinto de abono.

Por ambos se despachan los papeles en Los Burgaleses, Príncipe, S.

Apolo.—El viernes, a las seis de la tarde, *Los sobrinos del capitán Grant* (cuatro actos y diez y ocho cuadros), y por la noche, a las diez y cuarto, *Juanito y su novia* (dos actos) y *El chiquillo*.

El sábado 28, a las cuatro y media de la tarde, gran función de Inocentes, con un variado programa, en el que figuran las aplaudidas zarzuelas en dos actos *Juanito y su novia* (nueva) y *El niño indio*; habrá, además, juegos de prestidigitación, bailes y otros excesos propios del día.

Las localidades para esta función pueden adquirirse en Contaduría el viernes, de doce de la mañana a doce de la noche.

Cómico.—El viernes, a las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, *Los misterios de París*, de creciente éxito.

El sábado, a las cuatro y media de la tarde, gran función de Inocentes, con el siguiente programa: primero, estreno (hace años no representado) de *Las hazañas de Carpana ó El cabeza de familia*, juguete cómico en tres actos de los aplaudidos autores Paso y Abati; segundo, *La muerte de la cantora ó Pa que veas lo que sacas de timaric con mi moreno* (The thimes and mored country derwachs H.N.T.S.), y tercero, estreno de un hermoso toro, que será lidiado por la cuadrilla infantil *Niños del Cómico*.

Las localidades para esta función pueden adquirirse en Contaduría el viernes, de tres de la tarde en adelante.

Price.—Es tal la demanda de localidades en la Contaduría para la noche del estreno de *El sordomudo*, que la Empresa se ha visto precisada a ampliar las horas de despacho de diez de la mañana a una de la noche.

El público madrileño, que ya conoce las firmas de O'Higgins y de Ford, así como el gusto literario con que Federico Reparez arregla las obras que traduce al castellano, siente viva curiosidad ante el anuncio de esta nueva producción norteamericana, tanto más cuanto que sabe que el protagonista es un niño de once años de edad.

El pequeño actor que hará este papel cuenta ya con muchos éxitos en su corta carrera artística infantil, y bajo la acertada dirección de Ramón Caralt promete interpretar el personaje (*The Dummy*) conforme lo han concebido sus autores.

Por las fotografías de la obra, tomadas de los intérpretes norteamericanos, y que se exhiben en carteleras ambulantes y escaparates de algunos establecimientos de esta corte, se puede juzgar de la novedad y emoción de esta moderna comedia de detectives.

Se despacha en Contaduría para el estreno de esta obra y para el festival a la bandera española, que se celebrará el sábado 4 de enero en este teatro, con la asistencia de la nobleza española.

Infanta Isabel.—Las funciones populares, a precios populares que tienen lugar en el lindo teatro de la calle del Barquillo se cuentan por léos. Todas las noches, a precios populares, las dos obras nuevas *En cuerpo y alma*, de Linares Rivas, y *El tio político*, gran éxito de risa. Las funciones de tarde continúan viéndose concurridísimas por un distinguido público.

El sábado por la tarde, a las cinco y media, gran función de Inocentes, representándose la divertidísima comedia en cinco actos *Militares y paisanos*, y el sainete *Pepa la frescachona ó El colegio deservuelto*. Contaduría todo el día.

Cerrantes.—El viernes por la tarde, última representación de *El comediante*, genial creación de Ernesto Vilches. Por la noche, a las diez, *La muchacha que todo lo tiene*, en sección doble, a tres pesetas butaca.

El sábado, festividad de los Inocentes, novena matutina aristocrática-benévola, poniéndose en escena: a las tres y media, *La fórmula* y *Kg* y el estreno de la obra de Parellada *Fiesta a bordo del «Cerrantes»*, y a las seis y media, la misma y el estreno del pasatiempo *La tempestad*.

Del Gobierno civil

PAN Y CALOR

Las obras para el establecimiento de la cocina, el comedor, y el refugio de urgencia, adelantan rápidamente y es cuestión de días su inauguración.

La caridad comienza a acudir al llamamiento que se le ha hecho, y por lo pronto ya está asegurado el funcionamiento de la cocina y de las estufas.

Como complemento, hay numerosos ofrecimientos de artículos comestibles. La lista se hará pública cuando estén clasificados los ofrecimientos.

TRANSPORTE DE MENDIGOS

El transporte de mendigos se efectúa hasta ahora empleando varias parejas de guardias que acompañaban a los mendigos. El recorrido, a veces de kilómetros, era efectuado a pie, y en ocasiones sufriendo los rigores de la lluvia.

El gobernador desea contratar los servicios de un ómnibus automóvil, de la mayor cabida posible, para hacer el recorrido desde el Gobierno civil a los diferentes asilos, desde las siete de la noche hasta las siete de la mañana.

LA VIRUELA

Por desgracia, no decrece el número de enfermos de viruela. Es necesario que el vecindario se dé cuenta exacta de los peligros que corre. Se vacuna gratis en las Casas de Socorro y en otros muchos centros benéficos.

EL CARBÓN VEGETAL

Es inexacto que Madrid corra riesgo de carecer de carbón vegetal, como dicen algunos alarmistas. No sólo no falta, sino que hay abundancia, a tal punto, que la tasa es rigurosamente aplicada.

Una respetable representación de la industria carbonera ha hecho saber al gobernador, que ellos son los primeros interesados en que se exija estrecha responsabilidad a quienes abusen en el precio o defrauden en el peso.

LAS VERDURAS

En reunión celebrada con los alcaldes de los pueblos que surten de verduras la plaza de Madrid, ha recibido el gobernador la seguridad de que cuantos cultivan hortalizas continuarán acudiendo a los mercados. Cuantas medidas aconseja la previsión, han sido tomadas para que nadie perturbe la libre concurrencia de los hortelanos al mercado.

Manifestaciones del gobernador

Hoy recibió el gobernador civil a los periodistas y les hizo las siguientes manifestaciones referentes a asuntos de actualidad.

Frutas y verduras

Dijo el Sr. Romeo que había recibido, por mediación de la Dirección de Seguridad, un oficio de la Sociedad de Asentadores de frutas de los Mercados de Madrid, participando que, apoyándose en el art. 9.º de la ley de 27 de abril de 1909, han acordado cesar en sus funciones.

«Aparte de la importancia que esto entraña —dijo el gobernador—, hay que hacer notar que el plazo señalado para ello es de cinco días. En su virtud, los hortelanos de Madrid y de su provincia dejarán de concurrir al mercado de la Cebada.»

El Sr. Romeo se ha puesto al habla con el alcalde y le ha manifestado que está dispuesto a dar toda clase de seguridades a los hortelanos que traigan verduras y frutas a Madrid, empleando, si es menester, la fuerza pública.

El alcalde, por su parte, ha manifestado que el Ayuntamiento abonará el género que pudiera resultar estropeado por cualquier abuso que se intentara.

Cree el señor gobernador civil que no se dará ningún caso de coacción.

Donativos

El gerente de la Compañía Madrileña de Panificación ha visitado al gobernador para ofrecer, con destino a los pobres, todo el pan que resulte defectuoso en la fabricación y el pan duro de días anteriores.

El gobernador ha estimado el ofrecimiento en todo lo que vale.

La gripe

La epidemia gripal aumenta en algunos pueblos de la provincia.

En San Martín de Valdeiglesias hay 170 atacados. Dicho pueblo pidió un médico y le ha sido enviado.

Se toman medidas para atajar el mal. Se han dado órdenes para que sean desinfectados varios coches que hacen el servicio público entre Madrid y algunos pueblos epidemiados.

Los mendigos

Van muy adelantadas las obras que se realizan en el Gobierno civil para dar albergue por algunas horas a los pobres que sean recogidos en las calles.

Cuando dichas obras estén terminadas, el gobernador civil piensa hablar claro sobre el

problema de la mendicidad, cuyos servicios están pésimamente organizados, como lo demuestra el hecho de que algunos pobres tienen que aguardar tres y cuatro horas para que les sea servido el cocido que se da en algunos comedores de caridad.

Las aguas del Canal

La Comisaría regía del Canal participó al gobernador civil que el alcalde del pueblo de Buitrago, a pesar de haber sido denunciado varias veces por guardas del Canal, hace uso indebido de dichas aguas, permitiendo que se arrojen a ellas desperdicios y basuras.

El gobernador le ha telegrafiado para que mañana se presente en el Gobierno civil. También se deberán presentar, a hacer las declaraciones que estimen procedentes, los capataces y guardas que han observado tales deficiencias.

Se trata de un asunto que, a pesar de haber intervenido en él diferentes autoridades y de ser de trascendental importancia para la salud pública, no ha podido ser resuelto todavía.

El trigo

El Sr. Romeo ha manifestado que todos los telegramas que se reciben de los gobernadores de las provincias acusan un precio de 46 a 47 pesetas en el trigo. Todos coinciden en que se tiende a la baja.

El gobernador civil cree que es llegado el momento de estudiar si es oportuno bajar el precio de la tasa y de si los Sindicatos harneros son beneficiosos o no.

Terminó el gobernador civil pidiendo a los reporteros le perdonaran la extensión de la información, que no era debida a su deseo, sino a la abundancia de noticias.

LOS HELIOGÁBALOS

Cheque falso y ¡ché, qué fresco!

La Humanidad consagra estos días a comer bien. En todas partes es aspiración unánime llenar bien el buche, solemnizando cumplidamente esta costumbre que se ha impuesto a los mortales.

Pero ¿lo mejor llegan las Navidades y le cogen a uno sin dinero. Y ¿cómo rendir culto a la tradición? ¿Cómo atracarse de todos esos ricos manjares y apetitosas golosinas que son en estos días el ornato de los escaparates, de los restaurantes y tiendas de ultramarinos?...

Para el hombre de poco ingenio y de escasa acometividad eso es un problema insoluble, un conflicto enorme. Pero, ¡ay!... para un Pepito Pérez, como el que a estas horas está en los calabozos del Juzgado de guardia, eso es más sencillo que adquirir un pan frito de peso.

Pepito se vió sorprendido por las fiestas del pavo en el preciso instante en que no tenía ni una perra cónica. Sin embargo, se propuso celebrar las Navidades como un príncipe, comiendo bien y mucho, y las celebró.

¡Ventajas de tener ingenio que supla al dinero!

Llamó a un amigo y le dijo: —Estoy solo, y me aburriré en un día como el de hoy sentarme a comer sin una persona amiga. ¿Quiere usted hacerme el honor de acompañarme a cenar?...

—¿Por qué no?...

—Comeremos pisonadamente, porque a mí me gusta regalarme en la mesa, y para eso tengo aquí un cheque de 20.000 pesetas, que creo que bastan para darnos un festín que ni el de Baltasar.

—Pues ¡duro que es tarde!

Y, efectivamente, ambos amigos se metieron en un establecimiento del distrito del Hospicio y empezaron a pedir platos y más platos, vinos de marcas escogidas, entremeses, postres, quesos, licores, café, cigarrillos habanos, y suponemos que ¡hasta una orquesta de ziganos!

Lo suponemos, porque al terminar el festín, la cuenta de los dos comensales ascendía a la friolera de 1.140 pesetas... ¡Que ya es comer!

Entonces el del cheque rogó a su invitado que anticipara el dinero hasta que él cobrara las 20.000 pesetas; fineza que creía muy natural después de haberle tratado a cuerpo de rey.

Mas no fué así. Porque el otro le dijo que, aunque era hombre agradecido y de principios, como lo había acreditado aceptando el sacrificio de acompañarle en un día en que todos deben consagrarse a la familia, él era allí un simple invitado, un cero a la izquierda, una especie de convidado de piedra.

—¡Caray! Pues ha comido usted más que un sabañón.

—Por galantería.

—Dé usted, al menos, palabra de que pagará.

—¿Quién, yo? ¡Ni las gracias!

Y levantándose, se dispuso a salir.

El camarero entonces exigió al anfitrión el importe de la cena; éste, para demostrar que era persona solvente, enseñó el cheque, y como con cheque ó sin cheque la cuenta quedaba sin abonar, se requirió la intervención de la Policía.

Y en la Comisaría, al examinar el cheque que respondía de la deuda, se vió que aquel documento era una tontería, un papel mojado, un cheque falso.

¡Ché, qué fresco!

LA POLITICA

Predicaciones contundentes

En el taller de pinturas de la Compañía de ferrocarriles del Mediodía trabaja el obrero no asociado Domingo García García, de treinta y un años y domiciliado en la calle del Ferrocarril, núm. 14.

Esta mañana el mozo del mismo taller Juan Cañizares Beteta, que ya había tenido varias cuestiones con el primero por cuestiones de política, se dirigió al primero y le preguntó: —¿Cuándo te vas a hacer de la Cansa del Pueblo?

A lo que el aludido contestó:

—Nunca.

Juan Cañizares entonces levantó una botella que llevaba en la mano y se la estrelló en la cabeza. Domingo García cayó al suelo conmocionado y con lesiones en la cabeza, de las que poco después era curado en el Gabinete médico de la estación, donde fueron calificadas de pronóstico reservado.

El autor de la agresión huyó y la Policía le busca para entregarle al juez.

Alcance político

EL VIAJE DEL SR. ALBA

Anoche salió para Bilbao, desde donde se trasladará a San Sebastián, el Sr. Alba.

El viaje del ex ministro de Hacienda no tiene carácter político. Va a Bilbao para pedir la mano de la señorita Govillar para su hijo D. César.

Se propone estar de regreso en Madrid para el 1.º del próximo mes de enero.

PRONOSTICOSPOLÍTICOS

En algunos círculos políticos se ha hablado en estos días del decreto de disolución de Cortes.

Cuanto sobre ello se diga, anunciándolo para fecha próxima, no responde a la realidad.

Nada hay que hablar sobre disolución de Cortes por ahora.

Las actuales Cortes volverán a reanudar sus funciones, para votar las leyes económicas y pueda plantearse en ellas la cuestión de Cataluña. Sin que esas leyes sean votadas, y sin que esta última cuestión haya sido planteada en el Parlamento, es inútil hablar de disolución de Cortes. Luego de eso, no podría decirse lo mismo.

En cambio, así como es prematuro cuanto se diga hoy sobre disolución de Cortes, no creemos que ocurra lo propio respecto de otra cuestión. Nos referimos a la posibilidad de que haya modificaciones en el Gabinete antes de que éste se presente a las Cortes.

No sabemos cuál será la resolución que en su día pueda adoptar acerca de ese extremo el señor conde de Romanones.

Hay quien cree que al acercarse la reapertura de las Cortes, el señor conde de Romanones reorganizará el Gobierno, y que al acometer la reforma, se inspirará en un criterio de eliminaciones, sino que, por el contrario, cuidará de sumar, llevando al Gobierno no sólo elementos de todas las ramas liberales, sino además otros elementos parlamentarios.

Claro está que el primero en negar de momento estas probabilidades es el señor conde de Romanones; pero esto a nadie puede extrañar. Está en su papel proceder así y no de ninguna otra manera.

EL SR. SELA

Se confirma que será nombrado director de Primera enseñanza el catedrático Sr. Sela.

Ya anunció, al formar el Gobierno el señor conde de Romanones, que procuraría llevar al expresado cargo a un técnico.

EL EMBAJADOR FRANCÉS

En uno de los primeros días de la semana próxima se verificará la presentación de credenciales del nuevo embajador de Francia en España, M. Alapetite.

LA COMISIÓN EXTRA-PARLAMENTARIA

Quedará nombrada de un día a otro.

Las cartas del Presidente del Consejo haciendo las consultas de que en estos días últimos hemos hablado, han sido dirigidas hoy a los respectivos destinatarios.

CONSEJO CON S. M.

Como jueves, se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros con el Rey.

Según el conde de Romanones, no ha tenido importancia. En su discurso se ocupó con toda preferencia de su viaje a París.

Luego firmó S. M. decretos de casi todos los departamentos ministeriales.

Entre esos decretos figura el relativo al nombramiento, que ya en nuestra edición de

esta mañana adelantamos, del Sr. Sela para la Dirección general de Primera enseñanza, confirmando dicho nombramiento el decidido propósito, expuesto desde el primer momento por el Presidente del Consejo, de llevar al expresado cargo a persona capacitada y cuyas condiciones constituyeran una garantía de acierto.

Manifestó el conde, refiriéndose a otros asuntos, que esta mañana había firmado las cartas que dirige a las personas en quienes el Gobierno ha pensado para que formen parte de la Comisión extraparlamentaria.

Tan pronto tenga las contestaciones hará los nombramientos.

Anunció el Presidente que el Rey marchaba hoy al castillo de Mudeala, de donde regresará el domingo, y que S. M. había señalado el lunes próximo para la presentación de credenciales del nuevo embajador francés.

Un repórter le preguntó qué habla acerca del indulto general que se había anunciado, respondiendo el Presidente en estos términos: «Por el momento diré que el Gobierno está estudiándolo. No puedo hoy decir más.»

No tenía decidida la fecha para tener nuevo Consejo de ministros.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, después de asistir al Consejo de Palacio, estuvo en su despacho oficial, donde recibió varias visitas, entre éstas la del ex ministro Sr. Silvela.

También volvió a conferenciar con el señor Gimeno la Comisión de obreros de Peñarroya. El subsecretario manifestó a los periodistas que no ocurría ninguna novedad en provincias y que el ministro no había sometido a la firma del Rey ningún decreto.

DE ESTADO

Como complemento de informes oficiales facilitados al ministerio de Estado, y que se comunicaron a la Prensa, acerca de las solemnidades que se han celebrado en Chile con motivo de la conmemoración del descubrimiento de América y de la Fiesta de la Raza, ha enterado nuestro representante diplomático en aquel país de las demostraciones de afecto a España y a su Soberano, dadas por el Consejo Nacional de Mujeres, que ha inaugurado sus tareas en Santiago de Chile.

Los discursos pronunciados con este motivo, llenos de inspiración, constituyeron un respetuoso homenaje a España y a su augusto Soberano.

También en Atenas se celebró dicha Fiesta de la Raza, reuniendo en recepción oficial en la Legación de España a los representantes diplomáticos y consulares de las naciones hispanoamericanas, así como las colonias españolas y de origen español allí residentes.

JEBA Pastillas antiácidas Jebea. Alóobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

FIRMA DE HACIENDA

Jubilando por edad al administrador de la Aduana de Barcelona, D. Inocencio Fernández.

—Nombrando administrador de la Aduana de Barcelona a D. Cristóbal Alzonora, que lo era de Valencia.

Idem id. de la de Valencia a D. Ramón Landá, que lo era de Bilbao.

Idem id. de la de Bilbao a D. Juan Costa, segundo jefe de la de Barcelona.

Idem segundo jefe de la de Barcelona a don Asensio López, que era administrador de la de la Coruña.

Idem administrador de la de la Coruña a D. José María San Juan, inspector de la de Barcelona.

Idem inspector de la de Barcelona a don Manuel Aballe, que era segundo jefe de la de Port-Bou.

Idem segundo jefe de la de Port-Bou a D. Juan de la Cruz.

Idem id. de la de Irún a D. José Salomero.

Idem interventor de la Delegación de Hacienda de Granada a D. Eugenio Buhem.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 24, Ma. 24. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Cargos provisionales 5%, Emisión de 1912, Obligaciones del Tesoro al 4%, Obligaciones del Tesoro al 4.75%, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales (acciones), Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Advertisement for Doña María de los Dolores González y Vallarino, Marquesa de Foronda. Includes text: LA EXCMA. É ILMA. SEÑORA, Doña María de los Dolores González y Vallarino, Marquesa de Foronda, CAMARERA EFECTIVA DE LA IMAGEN DE SANTA RITA... Entregó piadosamente su alma al Señor el día 26 de diciembre de 1918. R. I. P. Su director espiritual, el R. P. Bonifacio Hompanera (O. S. A.); su viudo, el marqués de Foronda; sus hijos, María, Josefa, Javier, Mariano, Dolores, Mercedes, Salvador y Enrique; hijos políticos, nietos, hermanos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos que encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y la tengan presente en sus oraciones. La conducción del cadáver, al cementerio de la Sacramental de San Justo, tendrá lugar a las tres y media de la tarde del día 27 del corriente, desde la casa mortuoria, calle de Argensola, núm. 2. Por expresa voluntad de la finada no se hacen invitaciones.

DE MÚSICA

El maestro Arbós en el teatro Real

El maestro Guarnieri no viene a Madrid, no ciertamente por culpa de la Empresa del teatro Real, que le tiene contratado, y que ha cumplido sus compromisos con el músico italiano.

Conciertos matinales
El programa que interpretará la orquesta Benedito en el concierto matinal que se celebrará en el Gran Teatro el domingo 29, a las once de la mañana, es el siguiente:

Primera parte.
Sinfonía incompleta, Schubert.
Allegro moderato.—Andante con moto.
Concierto para piano y orquesta (op. 16), Grieg.

Segunda parte.
Misa. (Boceto oriental), J. Guerrero.
Berceuse. (Para instrumentos de arco), Faure.
Granada, Córdoba y Sevilla, Albéniz.
Instrumentada por Benedito.
Huldigungsmarch, Wagner.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

PORTUGAL

Acuerdos
Lisboa, 26.—Se han reunido los Directorios de los partidos evolucionista y unionista, los cuales acordaron prestar todo su apoyo al Presidente de la República y al jefe del Gobierno.

Enviaron Comisiones para comunicar dichos acuerdos a Canto Castro y a Tamagnini Barbosa, a los que manifestaron que estos partidos, alejados hasta ahora de la política, se ponen a su servicio en defensa del régimen. El Presidente de la República ha recibido al ministro de Francia, quien le cumplimentó en nombre del Gobierno francés.

El Consejo de ministros, reunido en el Palacio de Belem, facilitó una nota, en la cual se acuerda proseguir:
1.º La obra de regeneración nacional que inició Paes y mantener inalterable la causa de los aliados.

2.º Encargar a los representantes de España y Francia en Portugal que restablezcan la verdad de los hechos, destruyendo así la difamatoria campaña que algunos periódicos sostienen contra la política que inició Paes.

3.º Recomendar a las autoridades del país el mayor rigor en la represión de toda tentativa de alteración del orden público y de ataques a la propiedad.

4.º Ordenar la rápida tramitación de los procesos relativos a los presos políticos y sociales, y una rigurosa investigación sobre el atentado contra Sidonio Paes.

5.º Modificar el procedimiento para la pre-

via censura de la Prensa, facilitando una amplia libertad de pensamiento.

6.º La publicación inmediata de los gastos de guerra.
7.º Activar el despacho de todos los expedientes en los distintos ministerios. (Agencia Radio.)

LECHE CONDENSADA «LOS PIMINOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

DE LA LOTERÍA DE NAVIDAD

PARTICIPACIONES FALSAS

En la Dirección general de Seguridad se presentaron ayer D. Juan Moreno Grande, que habita en la carretera de Vicálvaro, número 14; D. Prudencio Blázquez, vecino de Chamartín, y D. Lorenzo Melgar, que habita en la calle de Matilde Díez, número 6, denunciando que habían tomado participaciones del número 15.173 de la lotería de Navidad, que ha resultado agraciado con un premio de 5.000 pesetas.

Estos tres señores citados y numerosas personas más fueron a hacer efectivo el importe del premio correspondiente a sus participaciones respectivas al sitio que indicaban los talonarios, calle de la Peña de Francia, número 6, y allí se enteraron de que no vivía nadie que se dedicara a expendir participaciones de lotería, y decidieron hacer la denuncia correspondiente.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

Consejo de Estudios actuariales

Se ha inaugurado en la Academia de Jurisprudencia el curso de Consejo de Estudios actuariales, bajo la presidencia del Sr. Calbetón.

El ministro de Hacienda indicó la significación de la ciencia del seguro en los modernos problemas económicos en estos momentos de transformación mundial, ofreciendo para los trabajos de este organismo el decidido apoyo del Gobierno.

A continuación, el Sr. Maluquer, presidente del Consejo, expuso las líneas generales de su proyecto de Unión Internacional del Seguro, formulado en la Universidad de Coimbra en 1915, y que cuenta ya con la adhesión de valiosos elementos técnicos de toda España y de otros de Portugal, Hispanoamérica y Suiza, relacionándolo con las principales tendencias propuestas para la Sociedad de las Naciones.

El proyecto será estudiado y discutido en sesiones sucesivas por todos los sectores del seguro español y por representantes de las ciencias jurídicas y económicas.

Asistieron al acto los señores Sres. Marvá, Garcini, Delás, López Núñez, Benítez de Lugo, Setuain, Forcat, Puyol, Lafuente, Shaw, Cavanha y Asensio, y los Sres. Sanz y Escartín, Posada, conde de San Luis, Oyuelos, Alarcón, Ormaechea, González Rojas y otras personas calificadas en estos estudios.

Catalanismo y regionalismo español

En el Centro de Hijos de Madrid ha dado D. Niceto Oñeca su anunciada conferencia acerca del tema «Catalanismo y regionalismo español».

El disertante estudió ampliamente el movimiento regionalista en España, remontándose a las Comunidades de Castilla, Cantones de Valencia y Corpus de Sangre, en Barcelona, siendo estos tres los puntos iniciales de la conferencia.

Examinó también el Sr. Oñeca la obra catalanista del obispo Morgades, y la importancia de las bases de Manresa.

El transporte de ganados

Siempre fue, sobre todo en estos últimos tiempos, un grave problema para Galicia el transporte de su ganado, su riqueza agrícola mayor, por el proverbial abandono en que los altos Poderes tienen todos los intereses de Galicia, principalmente los del campo. Pero en estos días se agravó en tal forma la crisis de transportes ganaderos en esta provincia, que, de no tener rápida solución, amenaza con la miseria a una de nuestras más ricas y laboriosas comarcas. Por esto tenemos que alzar nuestra voz de alarma y también de sincera y enérgica protesta para que sea oída por quienes no debieran y espantar a estas angustiosas llamadas.

Se trata de que toda la comarca de El Ferrol, Ortigueira y parte de Vigo hace más de un mes que no puede mandar sus reses al mercado por falta absoluta de vagones.

El ganado de esas comarcas, sin duda alguna las de más riqueza pecuaria, de la que casi exclusivamente vive, embarca todo por la estación de El Ferrol, que es la más cercana, dan un rendimiento normal de 40 a 50 vagones de ganado al mes. Y hace más de un mes que la exportación está completamente paralizada. Hace más de veinte días que hay en El Ferrol 200 cabezas de ganado aguardando embarque; cada día aumenta su número, y aguardan en vano. Los compradores, vistos los gastos extraordinarios de tan absurda paralización, se niegan a comprar, y los labriegos ven seriamente amenazada su economía.

El Consejo provincial de Agricultura y Ganadería ha telegrafado al delegado regio de Transportes y al ministro de Abastecimientos interesándose por la solución del problema, y lo mismo han hecho los ganaderos y agricultores de las comarcas citadas. Hace tres días de todo esto, y aún no recibieron contestación alguna. Y tal abandono es verdaderamente intolerable.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Las gratificaciones por trabajos extraordinarios

Dice así una real orden publicada en la «Gaceta»:

«Con arreglo a la base 11.ª del real decreto de 7 de septiembre de 1913 y a lo consignado en el título 8.ª, capítulo X del reglamento para el régimen y servicio interior del Cuerpo de Telegrafos, aprobado por real orden de 27 de noviembre de 1906, así como el artículo 433 del reglamento para el régimen y servicio del ramo de Correos de 7 de junio de 1898.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que las indemnizaciones o gratificaciones que devenguen los funcionarios de ambos Cuerpos por trabajos o servicios extraordinarios sigan regulándose por el haber total de cada individuo o por la mitad del haber, según proceda en cada caso.»

Frontón Madrid

Ayer, día de Navidad, jugaronse por la mañana, dos partidos muy bonitos mano a mano. El primero, Gloria contra Satur, y el segundo, Teresa contra Ana.

Los dos, como decimos, fueron muy bonitos, saliendo en el primero victoriosa la Satur y en el segundo Ana.

Por la tarde, Aurora y Amalia (rojas) batieronse con Isabel y Ascensión (azules), y fué, efectivamente, un duelo en condiciones graves.

Las cuatro lindísimas chiquillas pelearon preciosamente; igualaron muchas veces; dieron gran interés a la lucha y cada suso que ya, ya.

Por dos tantos vencieron Amalia y Aurora, que fueron muy aplaudidas.

Por la noche, Carmen y María Consuelo

(rojas) jugaron contra Petra y Pilar (azules). Cosa seria.

El partido, en su primera mitad, refidísimo. En la segunda mandaron siempre María Consuelo y Carmen, que al fin ganaron por cinco tantos.

En el de mano lucharon Chiquito de Lequeitio y Dongaiz (rojos) contra Zabala y Begona (azules).

Fue un partido bonito, aunque desigual en el tanto. Los azules, en los cuatro primeros tantos, fueron delante; pero, igualados, hubo siempre una diferencia ya.

Dongaiz, pelotari seguro, y como jugador de triquete, gran reboteador; y Chiquito, pelotari de lo bueno, bueno, ganaron, dejando en ri a sus contrarios.

REBOTE

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha llovido en Galicia y Cantabria; pero hoy el tiempo es generalmente bueno en la Península.

La temperatura descendió, siendo frecuentes las heladas, principalmente sobre la meseta central.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, algunas lluvias. Resto de España, buen tiempo, de cielo nuboso.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 26, 712 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 8.ºg. Idem mínima, 0,5 bajo cero. Humedad del aire, 53 por 100. Recorrido total del viento, 160 kilómetros. Velocidad máxima del viento, 36 kilómetros por hora. Dirección dominante del viento, vario.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, bueno, con algunas nubes.

EL CARTEL PARA EL DIA 27

REAL.—Función septima de abono, septima del turno «200.—Manon».
ESPAÑOL.—8,50 y 10. Todo lo tiene el amor ó la paja de cabra.

COMEDIA.—5. La venganza de Don Mendo.—10,15 (función popular). La barba de Carrillo.

LARA.—5,30 Mister Beverly (cuatro actos) y debut de Balser.—10. Como el agua de la sierra (dos actos). Consoñar al triste y Balser.

CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—5,30. El abuelo.—10,15. Escalvado.

LAZULELA.—(Compañía de Rosario Pino).—6 y 10,15. La ley de los hijos.

CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—6. El cementerio (Soliman).—10. La muchacha que todo lo tiene.

ELAYA.—8. Navidad y Canción de cuna.—10,30. La felicidad de Antonieta.

INFANTA ISABEL.—6 (doble). Peps la frescachona ó el colegio desventurado y El tio político.—10,15 (popular ó precios populares). En cuerpo y alma y El tio político.

APOLO.—6. Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos).—10,15. Juanelo y su novia y El chiquillo.

REINA VICTORIA.—5,45. La mujer artificial.—10. La mujer artificial.

COMICO.—6,15. Los misterios de París (cuatro actos, seis cuadros).—10,15. Los misterios de París.

NOVEDADES.—(Día de moda).—5,45. El siglo de oro. 7. El agua del Manzanar.—9,15. La sombra del molino.—10,15. El oro.—11,45. El estorzo nacional.

MARTIN.—6. Matricula de honor.—7,15. El tambor de granaderos.—10,15 (doble). La guardia amarilla y Perico de Aranjuez.

PRICE.—(Compañía Carcell).—10 (estreno). El sermón (cuatro actos).

TRIANGULO.—Cine y variedades.—6 tarde y 10 noche.—Gran éxito de Los Lerin, Asunción Madrid, Lolita Baldo y Salud Ruiz.

GRAN RUSAAL.—(Alucha, 55).—Veinte estupendas atracciones. Exito enorme del Trio Gómez y Estrella Azcona. A las 8,30 interesante festival valenciano en el «compañerismo».

CINE IDEAL.—4 y 9,30.—Viernes de moda.—Selección programa.—La fierecilla domada. Los animales en la guerra. Violeta, huérfana de Los Orsani y otras de estreno.

FRONTÓN MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Anselma y Carmela contra Petra y Ana.—A las 9,45 de la noche. Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Aurora y Consuelo contra Pili y M. Consuelo.—Partido a mano a 18 tantos.—Begona y Mondragóns contra Zabala y Zapaterito.

PRESTAMOS
por alfileres y
papelitas del
monte.—Sevilla,
12-14, entrado.

La Prensa
Empresa Anunciadora
— DE —
RAFAEL BARRIOS
Carreca, 18, primeros.
MADRID

Vajillas, grandes surtidos
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, libros para agua, tazas, jarras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la Plaza del Angel, MADRID.

30 POR 100 DE REBAJA
EN ABRIGOS Y PIELES
HERNANDEZ -- Montera, 33.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Señores
Comerciantes
Industriales
Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.

8, VALVERDE, 8

Ministerio de Cultura

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMIAR & C^o - PARIS

VINO NOURRY
El VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante
y el Depurativo más energético.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA
LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO
Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.
En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.

CATARROS
antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura PULMONES ROBUSTOS
y preserva de la TUBERCULOSIS

VENTA DE FABRICA
Se procede a la venta de terrenos (61.500 pies), dos máquinas productoras de hielo. Sieta motores de 125, 80, 20, dos de 5 y dos de 1/4 HP. Fábrica de gaseosas, con instalación perfecta y envases; dos edificaciones buenas, vigas de hierro y madera. Se admiten proposiciones sobre el total ó parcialmente hasta el 31 del corriente. Oficinas: Ronda de Atocha, 23. De once a una. Sr. Presidente de la Sociedad.

PEPTONA
ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Insipiente, malas digestiones, anemia, etc. requirimos, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13. MADRID. Laboratorio Puente Vallecas.

Toda España
conoce y prefiere los discos y
Aparatos ODEON, porque sólo
esta gran marca ha podido satisfacer
plenamente los gustos del
público en repertorio y calidad.
Señale usted nuestros catálogos
de discos y Aparatos y las
condiciones en que los vendemos
A PLAZOS, dirigiéndose a la
AGENCIA ODEON
PRECIADOS, I

POLÍTICA

AL ALCANCE DE TODOS

FOR
PEDRO PIDAL

Marqués de Villavieja de Asturias

Venga la REVOLUCIÓN desde arriba ó desde abajo, el REGIONALISMO unitario ó separatista, todo, antes que vivir sin honor, sin LIBERTAD DE PENSAMIENTO ó ENSEÑANZA, con el OSCURANTISMO astronómico y polvoriento que convierte en imbéciles á los Españoles. Entremos á machetazo limpio en la manigua del pensamiento; las lianas son el nido de las serpientes, la maleza la morada de los tigres. LA LIBERTAD, que es el fundamento del Orden y el Progreso, sabrá hacer de la PATRIA un PARAÍSO.

Este libro, que parece empezar asustando y que concluye en realidad convenciendo, debería titularse *SABIDURÍA al alcance de todos*, ó, ya que *saber es poder*, *GOBIERNO al alcance de todos*. DEMOCRACIA, porque solo el LIBERALISMO, disipando *Oscurantismos ó Monopolios*, es el que *abarata ó simplifica* el saber, el que lo hace *accesible* al presupuesto intelectual de todos, con lo cual todos podrán *defenderse*, no ser *victimados*, y tendremos el Gobierno ó Reinado de la JUSTICIA, que es la consolidación del ORDEN, la PATRIA y el PROGRESO. Además, este libro es una revelación fulminante respecto á las causas que determinaron la vergonzosa *obstrucción* al proyecto de Administración local del Sr. MARRA, á cuya *obstrucción* debemos el recrudescimiento de los males y conflictos que hoy pesan sobre España.

Pídase este libro en todas las principales librerías de España, al precio de 0,50 ptas.

EXTRAORDINARIAMENTE SUPERIORES á cuanto ha sido inventado hasta el día
LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
NO TIENEN RIVAL PARA LA CURACION rápida
PRESERVACION segura
de Resfriados, Afecciones de la Garganta, Laringitis, Bronquitis agudas y crónicas, Catarros, Grippe, Traicazo, Asma, Eufisema, etc.
PEDIRLAS, EXIGIRLAS en CAJAS de Ptas. 1,50 con el nombre **VALDA** en la tapa
Agentes generales: Vicente FERRER y Cia BARCELONA.

CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS **PASTILLAS del Dr. ANDREU**
De venta en todas las Farmacias

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 303 M.

Con motivo del excesivo número de expediciones de **GRAN VELOCIDAD** que suelen recibirse por la estación de Atocha durante las próximas festividades, la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante pone en conocimiento del público que ha establecido un **servicio urgente** de camiónaje, de acuerdo con el concesionario de la misma **SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID**, á fin de que las expediciones que lleguen por la estación de Atocha puedan ser transportadas con la mayor prontitud al domicilio de los interesados. Los que deseen utilizar dicho servicio pueden entregar los falones resguardos en la calle de Tetuán, núm. 13, Agencia de Transportes.

Dr. Bengtá, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUE
Curacion radical de **GOTA - REUMATISMOS - NEURALGIAS**
De venta en todas las farmacias y droguerías.

BLNORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBA. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure. - Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIOCRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.

CANAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada **FABRICA BORADAS** Cabeza, 34.

GUARDAMUEBLES
EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

Se necesitan en todas las provincias, representantes aptos y activos para la venta de un nuevo aperitivo de gran aceptación. Dirigirse: Eres. Gignoux y Compañía. Principe, 9. SAN SEBASTIAN.

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Ma.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pases tienen que hacerse por adelantado en librerías de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobras monedas, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

"OLEORETINE"
REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO
Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campanadamente, pero es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña á los cándidos.
Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo solo vosotros los que adquirieris este producto y pregonaréis sus virtudes.
OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello, perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo luecos y fuertes.
OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habréis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las pías del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo.
OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica.
OLEORETINE cura radicalmente la llamada tija pelta y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.
Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.
Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la sennal del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de
"OLEORETINE"
DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

CALEFACCION IDEAL
Salamandra J. M. B.
Venta: Fumisterías, ferreterías, artículos sanitarios. Fabricante: Juan Más Bagá, Valencia, 346. BARCELONA. Representante Madrid: A. Saldana, Santiago, 18.

GRAN LIQUIDACION
de pieles para regalo, gamuzas, lanas, terciopelo. Venta de retales. Se traspaasa el local. Caballero de Gracia, 32.

QUINTO ANIVERSARIO LA SEÑORA
Doña María del Carmen Rodríguez-Monge y Santos Falleció el día 26 de diciembre de 1913
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus testamentarios y familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la parroquia de San Martín, serán aplicadas por el alma de la finada. (10)

ESQUELAS. - R. Domínguez, Barquillo, 39, pral.
Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

"LOTION PEELE"
Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente completo que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.
SIN PINTARLO
Ptas., 10 el frasco, y 6 medio frasco.
Frasco "María Guerrero,"
(Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10). Pesetas, 25.

"PERLOSE"
Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepino, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo.
Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

"LECHE DE ALMENDRAS"
es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.
Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

"CREMA CECILIA"
Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.
Ptas., 10 el tarro.

"CEJASIL"
Aromatiza los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.
(Inofensivo para la vista.)
Ptas., 10 el frasco.

"BELOCULI"
Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador.
(Inofensivo para la vista.)
Ptas., 10 la caja.

"CREMA VEGETAL"
Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.
Ptas., 10 el frasco, y 6 medio tarro.

"DEPILATORIO"
Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.
Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

"BELFAM"
Preparado líquido para dar á los pechos fojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.
Ptas., 7 el frasco.

"HIERBINA"
Venca radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.
Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

ELIXIR VEGETAL
Contra la caída del pelo.
Pesetas 6 el frasco.

"MANISOFT"
Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras á las cremas y pastas.
Ptas., 7 el frasco.

POLVOS COLORETES TINTURA RON QUINA ELIXIR y POLVOS DENTIFICOS ESENCIAS AGUA DE COLONIA JABONES AGUA DE TOCADOR de la marca "PEELE"

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Bayco, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la **"CASA PEELE"** Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
Proveedora de la Real Casa.

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra-Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Almoneda particular, comedida, dor, alcaza, armarios de luna, máquina Singer, bobina central y mucho más, todo bueno y barato. Fuencarral, 108.

ALQUILERES
Alquilemos espaciosos tienda con colosales sótanos y buena luz, 175 pesetas. Calle Delicias, 13.

DENTISTAS
Dentista Angel Barrios, Diplomado en Filadelfia; dientes artificiales sistema americano, fijos y sin paladar, extracciones sin dolor. Atocha, 75.

COMPRAS Y VENTAS
Gramófonos, discos aguja, siempre novedades, baratísimos. Calatrava, 9.

Trajés, frac, smoking, completo, vendiendo, alquiler, gran surtido. Calatrava, 9.

Manutones Manila, mantillas españolas, velos grandes. Calatrava, 9.

Gabanes, los mejores y más económicos, Calatrava, 9.

ALHACES, relojes, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalitos. San Bernardo, 1.

Vendo una importante partida de sillones de cuero, máquina seridora y caldera vapor. Detalles: Viuda Manuel Lara. Daimiel (Ciudad Real).

Central de compras de chatarra de Bilbao. Desde enero próximo compraremos por mayor y menor chatarra de hierro y acero en nuestro almacén de Madrid. Eray Luis de León, 4 (esquina á ronda de Atocha).

La sombrosa liquidación! Si queréis comprar pieles buenas y baratas, acudid pronto á la peletería "La Virgen del Pilar". Fuencarral, 26, pral. Quedan pocas existencias.

Linóleos, esteras, terciopelo, los gran liquidación por fin guerra. Serra, teléf. 4.965, Puente, 5.

Alhajas de ocasión, gangas en pendientes, sortijas, pulseras, alfileres, cadenas, medallas, bolsillos de plata, relojes oro, repeticiones, relojes pulsera, despertadores, máquinas escribir, máquinas fotográficas, prismáticos, pianos, gramófonos, discos, escopetas, armas, parguans, antigüedades y objetos para regalos, que ofrecemos al público á precios baratísimos. Siempre ocasión. Siempre gangas. Serna. Hortaliza, 9, próximo Gran Vía.

Libros compra. Librería Americana, Jacometrezo, 76.

Automóvil - Daimler, 15 caballos, se vende. - Cuesta Santo Domingo, 3, portería.

Tomaría varias carbonerías á traspaso, de poco dinero. Ofertas por escrito á carpeta 80. La Prensa. Carmen, 18.

Vendo una importante partida de sillones de cuero, máquina seridora y caldera vapor. Detalles: Viuda Manuel Lara. Daimiel (Ciudad Real).

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Reunimos los cura el Licor del Perú. Farmacias.

Tos convulsiva: Su curación Grindelia del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Pastillas Crespo, son tan eficaces que calman la tos á la primera pastilla, y curan garganta y catarros. Pesetas 1,50.

Tónico genital. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depósitos y Gayoso. Arenal, 2.

OFERTAS Y DEMANDAS
Teatro Real, se cede una plaza para los lunes. Razón: Goya, 3, teléfono 8. 583.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros, proporcióna el Instituto Internacional de Colocación, Plaza de Canalejas, 6. Apartado de Correos 905. Pídanse informes por escrito.

Se admiten sustitutos y permutas de activo servicio para ir á servir en Africa. Buenos premios. Oficinas: Cabeza, 32 principal izquierda.

Relojes garantizados, desde 7 pesetas. Gran surtido en pulseras, relojes, desde 11. Composturas con garantía un año, posturas con garantía un año, preciosos: limpieza, 2; cuerda, 2; peseta; limpieza, 2; espiral, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Ves generos y modelos de los trajes ó abrigos que hará á usted por noventa pesetas. Hechuras y forros preciosos, 45 pesetas. Serrería Gonzalo Navarro. Arenal, 10 principal.

Nuestros retratos de bodas son los más artísticos y económicos. Roca, Tetuán, 20.

Desco 1.500 pesetas por tres meses. Desvolveria 2.000, respondiendo con garantía de verdad. Alcala, 121 duplicado, tercero izquierda: De tres á cinco.